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C
e mă îndeamnă să-i 
mintire pe cei trei 7

Gîndindu-mă bine, 
că între figurile lor 
apropieri: unele țin

reunesc în a.'

îmi dau seama 
există felurite 
de hazard, al­

tele de fondul lucrurilor. Nu am însă intenția 
să întocmesc un inventar. Mă voi mărgini să 
redau cîteva crîmpee de viață, așa cum le-am 
aflat în puținele ceasuri petrecute împreună. 
Trag nădejde că lectorul va izbuti să facă 
distincția între esențial și secundar, în ciuda 
modului întortochiat în care m-am deprins să 
povestesc.

Dan Deșliu

e F. l-am cunoscut în toamna lui ’60, 
în podișul Ardealului. Străbateam cu 
un fost prieten locurile istorice unde 
s-a ținut adunarea de la 1848, unde 
a zburat Vlaicu, la începutul seco­

lului. Din mers, F. ne vorbea despre lucruri 
diverse : despre tîmplărie, despre țărani cu 
două suflete, despre o bătaie cumplită, din 
tinerețe. Avea darul să amestece, în chip 
ciudat și agreabil, episoade recente din viața 
șantierului, întîmplări dramatice din trecutul 
deceniu, istorii de-acum treizeci de ani ți mai 
bine, din vremea cînd l-a adus malcă-sa la 
tîrg, și l-a dat în mina lui Vasile Tulea, 
maistor binallst, „Dumnezeu în meseria lui...".

— Tot bătînd m-au adus, că nu vream să 
merg: îmi era urît de oraș ca de-o străină­
tate.

Din dreapta, o mică locomotivă Diesel șu­
ieră scurt, parc-ar zice : Atenție, am treabă I 
Adevărat, are treabă; duce niște vagoane cu 
plăci aglomerate la „Placaje".

— Hei, — face omul nostru — cine-ar fi 
zis c-o să umble trenul pe rîtul ăsta ? In oc­
tombrie erau aici coceni, acu’, uite locomo­
tiva I

Stă o clipă cu ochii după vagoane. Obra­
zul ars de vînt e ras cu grijă și are un luciu 
proaspăt, care se armonizează perfect cu tîm- 
plele albite, cu haina de catifea castanie, cu 
privirea albastră-albastră...

— Șl cînd te gîndești cu cine am pornit să­
păturile — adaugă, întorcîndu-se spre mine. 
Mai toți, țărani cu două suflete — îi știam de 
la Tîrnăveni.

Vede că ne mirăm și zîmbește.
— Știți, unii săteni lucrau și-n fabrică, zi- 

lieri, aveau și peticul lor de pămînt; dinjpri- 
măvară pînă-n toamnă, rar dau pe-acasă. De 
la ogor la fabrică, de la fabrică la ogor. Ve­
nea muierea cu de mîncare, în capătul locu­
lui : omul mînca, hodinea un ceas-două, și 
hai iar înapoi, la combinat... Țărani cu două 
suflete adică un suflet îl suflă-n uzină, altul 
pe țarină. Aici am început tot cu ei. Mai în- 
tîi le păsa doar de plată, de hainele de pro­
tecție, de poveștile de pe-acasă... Acu-s trei 
săptămâni, vine un paznic, unul din Svacel, — 
zice către mine : tovarășe Ioane, de ce s-au 
lăsat șase saci neadăpostiți, de plouă pe ei și 
se face cimentul piatră 7 De ce s-a preparat 
un meter pastă, colorantă și s-a folosit o ni­
mica toată și restul s-a zvîrlit 7

Tocmai lucram la o dare de seamă, și-am 
vrut să-l întreb : da ce-i treaba ta 7 M-am 
răzgîndit și-am tăcut: cum drac’ să nu fie ? 
Or, acum zece ani, cînd ne zbateam să-i lă­
murim cu primele gospodării, aș fi crezut eu 
c-o să lucrăm împreună, pe șantierul Combi­
natului, și-o să vină să mă ia de scurt, de ce 
se risipesc materialele 7 Adevărat, i-am spus 
eu unuia o vorbă, mai demult, după Istoria 
de la Chinciuș...

— La Chinciuș 7 Ce istorie 7 — întreabă 
celălalt, tot de prin partea locului.

— Ei, o istorie veche, de prin 1950... Niște 
nepriceput! încurcaseră tabelul pentru intra­
re în gospodărie, cu un tabel de înscrieri la 
lemne. Nu vă mai spun ce petrecere a ieșitI 
Unul, din fierbințeală, m-a lovit cu o sfăr- 
mătoare de porumb — din acelea cu care se 
jupoaie bobii de pe știuleți. M-am uitat la el
— om bătrîn, aducea cumva cu taică-meu — 
și m-a luat așa, de la inimă... Săracii oameni, 
ce știau ei 7 Poate că de bătut trebuiau bă­
tuți niscai gură-cască, numai nu noi, că noi 
pentru dînșii ne zbuciumam I Atunci l-am 
spus eu moșului vorbele alea... După ani, la 
un 23 August, m-am întîmplat la masă, în 
colectivă, între el și fie-sa ; femeia s-a uitat 
la mine, s-a uitat în blid și — ce i-o fi venit
— pune paharul jos și zice : val, bade Ioane, 
parcă te-auz cum l-ai spus dumneatale tatii, 
că mai mînca-veți pită într-olaltă 1

Rîse scurt și tăcu; celălalt întrebă apoi 
despre o echipă de săpători dintr-un sat nu 
departe, și se luară cu altele... Mie, nu știu 
de ce, îmi tot suna în minte : „Săracii oa­
meni, ce știau ei 7" Și dintr-odată n-am mai 
fost acolo, lingă apa Tîrnavel; iată-mă pe 
undeva, prin Sătmar, și-n fața mea stă un 
bărbat voinic, cam pîntecos, cu fața rotundă, 
cu părul rar și mustață tăiată scurt, ungu­
rește.

— Bieții oameni, ce știau ei 7 — zice, clă- 
tlnîndu-și capul cărunt. Ei altfel de partide 
apucaseră...

rin 1946 trebuia să meargă la Ne­
grești un nou secretar de partid. To­
varășul L. era și atunci bărbat voi­
nic, însă cu păr mai des și mai ne­
gru. Iată-l descinzînd în capitala Oa­

șului unde, vorba cîntecului:
„Nici acela nu-I ficior, 
Care n-are la chicior 
Trii cuțite și-un pistol 
Și-o iagă de monopol".

— Oameni buni, înrăiți de netrai — așa 
erau oșenii odinioară — își urmează poves­
tea tovarășul L. Eu i-am văzut bind rachiu 
din spirt denaturat. Bărbații mai ales, dar și 
femeile. Ce să te miri că oșanul, dintr-o aș­
chie de vorbă, era cu brișca-n mînă și nu se 
mai uita unde dă...

...Abia luasem munca la Negrești, cînd în- 
tr-o după-amiază de iarnă, vine un om din­
tr-o comună vecină și oprește sania în poarta 
sediului. Nici una, nici două, buf, îi sare o 
mogîldeață-n spinareI Noroc de cojoc și de 
zăpada — era zăpadă mare în anul ăla — 
altfel, acolo rămînea, cu brișca-ntre umeri. 
Auzim strigăte, ieșim cîțiva în. ogradă și, cînd 
văd eu care-i situația, îl prind pe cuțitar cu 
o mînă de chică și cu ailaltă de turul nădra­
gilor și-l zvîrlu drept în odaie, prin ușa des­
chisă. Ei. acu leagă-l și las-să se răcorească, 
să vedem ce i-a cășunat. Mai tîrziu s-a lă­
murit că n-avea nimic cu ăl la care sărise, 
însă era beat turtă și-l semuise cu un Vasile 
al lui Ion, care-l înjurase de mamă cu doi 
ani mai-nainte...

Bine. Am isprăvit sfada, ne vedem de trea­
bă. Peste vreun sfert de ceas, bătăi în poartă, 
hărmălaie grozavă. Deschid fereastra să aflu 
ce-i.

— Să-i dați drumu’ lui Ghio’ I — strigă ci­
neva. Să-i dați drumu’, că de nu, punem foc1

Ies în prag și cobor spre oameni. îndată am 
simțit că dau să mă împresoare. Ce-mi trece 
prin cap, bag mîna-n buzunarul din dreapta 
și mă duc înainte, uitîndu-mă țintă la fiecare. 
Cercul s-a desfăcut: s-a luminat o cărărușă 
printre felinare.

— Ce-i fraților 7 Cui vreți să puneți foc 7
— De ce l-ați închis pe cutare-năuntru 7
— Fiindcă-i beat și-a sărit cu brișcă la om. 

îl ținem pîn’se desmeticește p-’ormă-l dăm în 
mina cui se cuvine ca să-l judece și să ca­
pete ce-a căutat.

Ii văd că se foiesc, se îndeasă, murmură 
ceva între dînșii; apoi unul, din umbră:

— Da’ ce ții mîna în buzunar 7 Ai cumva 
armă 7

— Am ! zic eu, serios. Șl fac un pas spre 
cel ce vorbise. Era unul cu obrazul scobit de 
vărsat. Ceilalți se strîngeau iarăși de pe lă­
turi. Acu, mă gîndeam, or ti lămuresc, or 
mi-arn terminat munca la Negrești...

— Armă de foc 7
— De foc ! — zic. »
— Nu ne arăți și nouă 7
— De, știu și eu 7 Arma asta nu seamănă 

cu nici una din cîte-s pe lume !
— O, doamne-mare1 Da arată-ne-o 

num-așa, de vedere, că ferim într-o parte I
Ce era să fac 7 Scot binișor „Statutul", le­

gat în pînză, că altceva n-aveam în buzunar, 
și-l' vîr sub nasul ăluia cu obraz însemnat: 
uite, toată arma ce-o port la mine I

— Ce-i asta 7 — se minunează flăcăul.
— Ce să fie 7 Legea partidului — îl răs­

pund — că noi, printre oameni, alte arme nu 
folosim...

— Cum 7 Dumneata chiar n-ai pistol 7 N-ai 
vrut să tragi în noi 7

— Bine, măi fraților — zic, așezîndu-mă pe 
o treaptă la intrare, — cum păcatele aș face 
una ca asta 7 Doar noi, comuniștii, sîntem 
din muncitori și din țărani și luptăm ca să 
fie oamenilor bine. Uite ce spune aici...

(Continuare in pag. 3-a)

TELEGRAMĂ

Tovarășului DOBI ISTVAN

președintele Consiliului Prezidenția! al Republicii Populare Ungare

BUDAPESTA

Cu prilejul celei de-a 65-a aniversări a zilei dv. de nașterp, permi- 
teți-mi ca în numele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne 
și al meu personal să vă transmit sincere și călduroase felicitări și să 
vă urez sănătate și noi succese in activitatea dv. de mare răspundere, 
consacrată construirii socialismului în Republica Populară Ungară, dez­
voltării conținu» a relațiilor de prietenie și colaborare dintre țările 
noastre și cauzei păcii.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
președintele Consiliului de Stat al 

Republicii Populare Romîne

O NOUĂ UNITATE INTRATĂ ÎN FUNCȚIUNE LA ONEȘTI

Fabrica de polistiren
La combinatul de cauciuc sintetic 

și produse petrochimice de la Onești, 
a intrat în producție o nouă unitate: 
fabrica de polistiren. Gama de ma­
teriale plastice realizată de indus­
tria noastră chimică se îmbogățește 
astfel cu un nou tip deosebit de va­
loros și cu largi domenii de utilizare.

Anual fabrica va produce 6 500 
tone de polistiren în trei sortimente: 
uz general (colorat și necolorat) 
destinat fabricării de articole teh­
nice și bunuri de larg consum ; ex­
pandat pentru izolații termo șl fo­
nice în construcții și rezistent la 
șoc, utilizat la confecționarea de pie­
se de mașini, carcase pentru aparate 
de radio, frigidere, aspiratoare de 
praf, în construcția autovehiculelor 
și navelor.

Ca materie primă la fabricarea 
polistirenului se folosește etilbenze- 
nul obținut în rafinării prin valori­

ficarea superioară a produselor pe­
troliere.

Tehnologia noii fabrici este livrată 
de firma „Petrocarbon" din Anglia. 
Instalațiile complexe, de un înalt 
grad de automatizare sînt la nivelul 
tehnic corespunzător celor mai mo­
derne procedee existente.

Fabrica de polistiren de la Onești 
este deservită de un colectiv cu 
înaltă calificare.

La construcția acestei fabrici au 
lucrat constructori, montori și insta­
latori cu bogată experiență în lu­
crări specifice industriei chimice din 
unități aparținînd Ministerului In­
dustriei Petrolului și Chimiei. Folo­
sirea sistemului de montaj pe sub- 
ansamble și altor metode înaintate 
de lucru a permis constructorilor și 
montorilor să dea în producție acea­
stă unitate la termenul stabilit, în 
numai 15 luni. (Agerpres).

Luni 30 decembrie a avut loc în 
Parcnl Libertății din Capitală so­
lemnitatea inaugurării Monumen­
tului eroilor luptei pentru liberta­
tea* poporului și a patriei, pentru 
'socialism.
/ La solemnitate au luat parte to- 

/varășii Gheorghe Gheorghlu-Dej, 
Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe 
Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Bo- 
rilă, Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoi­
ca, Alexandru Drăghici, Alexandru 
Moghioroș, Alexandru Bîrlădeanu, 
Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Le- 
ontin Sălăjan, Mihai Dalea, Gheor­
ghe Gaston Marin, Gogu Rădulescu, 
Constantin Tuzu, membri ai C.C. al 
P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai 
guvernului, deputați ai Marii Adu­
nări ^Naționale, vechi militanți ai 
mișcării muncitorești din țara noas­
tră, conducători ai organizațiilor 
obștești și instituțiilor centrale, oa­
meni de știință și cultură, generali 
și ofițeri superiori, reprezentanți ai 
oamenilor muncii din întreprinde­
rile și instituțiile bucureștene.

Au. fost prezenți membri ai fa­
miliei dr. Petru Groza și ai fami­
liilor Ștefan Gheorghiu și I. C. Fri- 
mți.

Monumentul, înalt de peste 48 de 
metri, situat pe platoul ce domină 
Parcul Libertății și împrejurimile, 
impresionează prin măreția sa, prin 
sobrietatea liniilor sale arhitecto­
nice. Deasupra bazei de formă cir­
culară se avîntă spre înălțimi cinci 
arce zvelte, placate cu granit roșu.

Rotonda din interior, în care se 
pătrunde printr-o poartă masivă, 
are și ea pereții din granit roșu pe 
care se sprijină o boltă din mozaic 
auriu. Aici se află cripte acoperite 
cu lespezi din granit negru. în- 

e'e es^e depus sicriul cu 
rămășițele pămîntești ale doctoru­
lui Petru Groza.

în centrul rotondei, pe un pie­
destal, strălucește o cunună din 
bronz.~ Pe terasa superioară, într-o 
amforă de granit va arde mereu o 
flacăra simbolizînd prezența veșnic 
vie a memoriei celor care și-au dă­

ruit viața pentru cauza patriei și 
poporului muncitor.

Străjuind monumentul central, la 
o distanță de cîțiva zeci de metri, 
se arcuiește un hemiciclu îmbrăcat 
cu travertin alb. în exterior, pe un 
taluz ușor înclinat, se află cripte 
acoperite cu lespezi de granit ne­
gru. în două din acestea sînt de­
puse rămășițele pămîntești ale lui 
Ștefan Gheorghiu și I. C. Frimu, 
militanți de seamă ai mișcării mun­
citorești din țara noastră.

în fața Monumentului se afla a- 
liniat un batalion de onoare cu mu­
zică și drapel. La intrare erau de 
gardă ofițeri ai forțelor noastre ar­
mate. Drapele de stat ale R. P. 
Romîne și stindarde roșii fluturau 
deoparte și de alta a platoului.

Solemnitatea a început prin into­
narea Imnului de Stat al R. P. Ro­
mîne.

A luat cuvîntul tovarășul Chivu 
Stoica, membru al Biroului Politic, 
secretar al C.C. al P.M.R.

Cuvintarea tovarășului Chivu Stoica
Tovarăși,
Inaugurăm acest monument, ridi­

cat drept un înalt omagiu adus me­
moriei .militanților revoluționari 
care și-au închinat viața slujirii cu 
abnegație a intereselor vitale ale 
poporului, cauzei libertății și inde­
pendenței naționale, a eliberării de 
exploatare și asuprire, memoriei 
celor care și-au adus contribuția la 
făurirea și întărirea forței condu­
cătoare a proletariatului — Parti­
dul Comunist, au desfășurat o luptă 
eroică împotriva regimului bur- 
ghezo-moșieresc, împotriva reacțiu- 
nii și fascismului, pentru instau­
rarea și consolidarea regimului de­
mocrat-popular și construirea orîn- 
duirii socialiste.

în dragostea lor fierbinte față de 
patrie și popor, ei au găsit forța 
morală de a înfrunta prigoana și 
teroarea, încrederea de neclintit în 
victoria mărețelor idei ale socialis­
mului.

Se află aici rămășițele pămîntești 
ale lui Ștefan Gheorghiu și I. C. 
Frimu, înflăcărați militanți revolu­
ționari, organizatori și conducători 
de seamă ai mișcării noastre mun­
citorești de la sfîrșitul secolului tre­
cut și începutul secolului al XX- 
lea. Se află aici rămășițele pămîn­
tești ale eminentului patriot și stră­
lucit om de stat, Petru Groza, mi­
litant curajos pentru democrație 
și progres, care în funcțiile de înal- 

1 tă răspundere ce le-a deținut in

conducerea statului democrat popu­
lar a adus o mare contribuție la fău­
rirea și consolidarea orînduirii noas­
tre socialiste.

Pentru oamenii muncii din țara 
noastră, pentru tineretul nostru, de­
votamentul și spiritul de sacrificiu 
al remarcabililor militanți ieșiți din 
rîndurile clasei muncitoare, ale po­
porului, reprezintă un înalt îndemn 
pilduitor.

Lupta șl jertfa lor n-a fost za­
darnică. Visurile și idealurile atî- 
tor generații de luptători se înfăp­
tuiesc în zilele noastre prin munca 
entuziastă a maselor populare, 
strîns unite în jurul încercatei lor 
călăuze — Partidul Muncitoresc 
Romîn, conștiința și inima fierbinte 
a poporului. înaintăm cu pași si­
guri, sub steagul marxism-leninis- 
mului, spre țelul măreț — con­
struirea socialismului și comunis­
mului.

Glorie veșnică eroilor luptei pen­
tru libertatea și fericirea poporului, 
pentru victoria cauzei socialismu­
lui și a păcii !

★
Au răsunat solemn acordurile In­

ternaționalei. S-au tras 21 salve de 
tun. în acest timp s-a aprins fla­
căra ce va arde veșnic deasupra 
monumentului.

în acordurile marșului funebru, 
conducătorii de partid și de stat au

(Continuare în pag. 4-a)

Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.
Arhitect HORIA MAICU

In timpul solemnității inaugurării Monumentului.



Ale întregului popor I

Tudor Teodorescu
Braniște

Acum cincizeci 
și mai bine de 
ani, liceul din o- 
rașul meu de ba- 
știrtâ avea biblio­
tecă, dar nu avea 
bibliotecar. Mă veți întreba 
cum s-a putut ajunge la această 
situație paradoxală. Foarte simplu: 
doi sau trei donatori generoși, 
printre care profesorul și scriito­
rul G. Ionescu-Gion, și-au lăsat 
cărțile, prin testament, liceului din 
Pitești, pentru a fi puse la înde- 
mîna elevilor. Foarte frumos1 Nu­
mai că de-aici a început toată în­
curcătura. Cine va purta grija 
cărților ? Un bibliotecar. Avem un 
asemenea post în statul de sala­
rii ? Nu. Atunci să facem raport la 
minister. Iar ministerul a binevoit 
să răspundă că nu are „fonduri". 
Și cum o bibliotecă nu poate să 
funcționeze fără bibliotecar, cărți­
le au fost puse sub cheie. Astfel 
am trecut printr-un liceu, care a- 
vea — prin donații — o foarte 
bună bibliotecă, fără să putem fo­
losi nici o carte. Trebuia să ne 
mulțumim cu ceea ce puteam să 
cumpărăm de la librărie și mai ri­
les să împrumutăm.

La toate acestea mă gîndesc as­
tăzi, cînd văd numeroasele biblio­
teci de împrumut răspîndite pe tot 
cuprinsul țării. Pentru prima oară 
cartea e pusă la indemîna tuturor. 
Cartea politică, de literatură, de 
agronomie, de viticultură, de po­
micultură, manualele de mecani­
că, de știință etc. Și toate aceste 
mii și mii de volume nu numai că 
pătrund, dar sânt cerute pînă în 
satele cele mai îndepărtate.

Teatrul de amatori se înscrie pe 
aceeași linie. Cîteva din echipe au 
interpretat la competițiile din 
București, în eleganta sală a Con­
siliului Central al Sindicatelor, co­
mediile lui Caragiale, „Căsătoria"

J Cînd vorbim de „Industria I Sirmii" din Cimpia Turzii nu
* putem trece cu vederea că munci- I’ tarii de aici și-au risipit în trecut

sudoarea, energia și priceperea 
pentru ca folosind utilajul cum­
părat ca fier vechi din străi­
nătate, să fabrice cuie de toate 
sorturile din sîrmă de im­
port, să învețe laminarea ța- 
glelor (tot de import), să „tragă" 
bare de oțel, să „trefileze" sîrmă 
tare și moale, să stăpânească tai­
nele zincării la cald, ale aliaje­
lor de oțeluri superioare ale elec­
trozilor... Toate le-au deprins pe 
rînd și in foarte scurt timp ur­
mașii vechilor iobagi, așa de re­
pede și așa de bine că au rămas 
uimiți însăși patronii, ca să nu 

Imai vorbim de meșterii și ingi­
nerii importați odată cu utilajul 
cumpărat ca fier vechi. Pricepe­
rea veteranilor a trecut la copiii 
lor și acum la nepoți... De aceea, 
la Cimpia Turzii se vorbește cu 
mare mîndrie de „oamenii din 

♦ generația a Il-a", adică de cei
♦ ce n-au învățat și n-au lucrat
| sub capitaliști. Această generație 
!a fost formată la școala partidu­

lui, a construcției socialiste, a ri­
dicat prestigiul uzinei la un nivel 
înalt.

ț Despre aceasta vorbește cu en- 
* tuziasm tovarășul Ion Stanatiev, 
♦ directorul uzinii, regretînd că nu 
1 face parte din „generația a II-a".

!
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în uzină, problema producti­
vității muncii e o pasiune domi­

lui Gogol, „Micii 
burghezi" de Ma­
xim Gorki. Lu­
crători și lucră­
toare au citit din 
Creangă și au re­

citat din Eminescu, Vlahuță, Coș- 
buc, Arghezi, Topîrceanu, Labiș etc. 
Muncitorii de la întreprinderile fo­
restiere Broșteni-Vatra Dornei — 
au jucat „Năpasta". Cine ar fi cre­
zut cu putință asemenea minune, 
acum douăzeci de ani ? Am urmă­
rit mai multe spectacole. Nici o ur­
mă de diletantism facil, nimic din 
acea supărătoare impresie pe care 
ți-o pricinuiau domnișorii și dom­
nișoarele de odinioară, care de la 
prima intrare în scenă păreau a 
întreba sala întreagă: „ne-ați vă­
zut ?". Acești noi diletanți iau tea­
trul în serios, așa cum își iau și 
munca lor de fiecare zi. Sînt dile­
tanți numai în sensul că nu sînt 
actori profesioniști. Citind progra­
mul, am văzut că sînt muncitori, 
țărani, profesori, ingineri, funcțio­
nari. In succesele pe care le au, un 
merit deosebit revine fără îndoia­
lă instructorilor artistici, care sînt 
actori sau regizori de la teatrele 
locale.

Echipele de muzică și dansuri se 
bucură de aceeași simpatie din 
partea marelui public. Unele din 
ele au succese răsunătoare in stră­
inătate.

in felul acesta a răzbătut în o- 
rașe, în sate, o viață nouă. Locu­
rile „unde nu se întâmplă nimic11 
cum spunea Mihail Sadoveanu în 
unul din romanele lui sau târgu­
rile „în care se moare", cum zicea 
Cezar Petrescu au rămas undeva, în 
trecut. Noua orînduire a deschis 
oamenilor drumuri noi și le-a creat 
alte preocupări. Cartea, teatrul, 
muzica, cunoștințele științifice, sînt 
astăzi bunuri ale întregului popor.

na Există o preocupare per­
manentă pentru folosirea la ma­
ximum a posibilităților și a re­
zervelor interne: de utilaj, de 
spațiu, de materiale, de pricepere 
a. oamenilor.

Nefiind om de specialitate nu 
prea știam ce însemnează „pla­
nul M.T.O.". Erau pentru mine, 
cindva niște inițiale misterioase. 
Lucrătorii din industrie ar putea 
zîmbi nițeluș la mărturisirea a- 
ceasta. „Adică, să nu știe cineva 
ce-i M.T.O. ? Ceva mai simplu 
nu se poate concepe: Măsuri 
tehnico-organteatorice. Gata!"

„GENERAȚIA A II-A"
de Dumitru Mircea

Deci, pentru profani, explica­
ția : măsurile acestea, luate pe 
plan general și pînă la cele mai 
mici sectoare, pentru îmbunătă­
țirea procesului de fabricație, pe 
linia calității și cantității, pentru 
eficiență, economii, reducerea 
efortului, utilizarea rațională și 
cu mare randament a utilajului 
etc. etc....

Să dăm cîteva exemple.
în sectoarele productive din 

uzină au fost aplicate, numai in 
acest an, 85 de asemenea măsuri 
numite simplu „tehnico-organi- 
zatorice" a căror eficiență se ci­
frează la suma de 1 100 000 lei.

Blocurile turn din oartierul Floreasen Foto : AGERPRES

Revelionul in casele de cultură ale tineretului BUCURESTIUL DE AZI
Interesîndu-ne cum vor petrece anul 

acesta revelionul tinerii din București, 
am aflat că toate casele raionale de cul­
tură ale tineretului organizează în noap­
tea revelionului carnavaluri, la care voi 
participa cite 500 de invitați de fiecare 
Casă de cultură, tineri fruntași în pro­
ducție, la învățătură, în activitatea ob­
ștească.

Casa de cultură a studenților organi­
zează de asemenea un revelion studen­
țesc pentru 500 de studenți, iar tinerii 
din construcții vor avea .și ei revelionul 
lor, organizat deopotrivă cu cel de la 
casele raionale.

Programul artistic al acestor mani­

Cităm una: s-au confecționat 
trei dispozitive de împins la 
bancurile de trefilare a barelor 
Ce o fi însemnînd aceasta ? îna­
inte, barele trebuiau ascuțite la 
capăt ca să intre mai ușor în fi­
liere. împingerea se făcea ma­
nual, ascuțirea necesita timp, 
consum de energie și metal. Dis­
pozitivele acestea înlătură ve­
chile operații, ridică mult pro­
ductivitatea muncii și aduc mari 
economii.

în toate cazurile intervine 
conștiința. Dar dintre ele deta­
șez o întîmplare semnificativă: 

la un moment dat, un maistru 
de schimb de la bare trase a ce­
rut într-o ședință operativă 
schimbarea imediată a recepțio- 
nerului Mihai Pop de la maga­
zia de produse finite pe motiv 
că-i prea rigid la recepționare... 
Deci, recepționerul este exagerat 
de pretențios, zicea maistrul. El 
însă uită că între tovarășul re­
cepționez și beneficiar nu mai 
există nimeni care să certifice 
calitatea produsului. Recepțione­
rul a preferat să-și ridice în cap 
întregul schimb decît să dea de 
rușine „obrazul" uzinei. în con­
secință a respins barele cu pri- 

festări va fi susținut de cele mai bune 
formații de amatori din raza raioanelor 
respective, cu participarea unui mare 
număr de actori profesioniști de la tea­
trele de Operă și Balet, Operetă, Sati- 
ric-muzical, si de la Circul de stat.

Acestor manifestări la care participă 
cei mai buni tineri li se mai adaugă alte 
numeroase festivități, bunăoară carnava­
lurile din o seamă de școli, medii și 
profesionale.

A doua zi, la orele 14, casele raionale 
de cultură ale tineretului organizează 
carnavaluri ale pionierilor la care vor 
participa un număr similar de pionieri.

cina căci nu respectau dimensio­
narea cerută. Le-a respins însă 
și din respectul pentru propria 
sa răspundere. S-a supărat mais­
trul ? Da. S-a încins o discuție ? 
Da... Dar din această în aparență 
măruntă întîmplare au tras în­
vățăminte mulți.

III

Oricît ai sta la Câmpia Turzii 
printre oameni și mașini ți se 
pare că este puțin. Impresiile se 
adună și se învălătucesc, se în­
tretaie și se aleg, fiecare solici- 
tîndu-te să le dai întîietate. Și, 
de altfel, fiecare se bucură de o 
deosebită importanță. Iar dintre 
oameni nici nu știi cărora să le 
închini cîteva rînduri... Să vor­
bești de tinerii muncitori din 
echipa de cîntece și dansuri 
populare, remarcați nu numai în 
muncă ci și pe scenele de specta­
col sau de concurs ? Să pome­
nești tn treacăt de tov. Ion Sur- 
geanu, tînărul inginer-șef de la 
secția electrozi pentru pasiunea 
ce-o depune ca să iasă din uzină 
electrozi de cea mai bună cali­
tate care să satisfacă exigențele 
din ce in ce mai sporite ale in­
dustriei noastre și necesarul 
cantitativ ?

îi asiguri pe toți că vei re­
veni, că nu-i vorba de o simplă 
vizită, ci de ceva mult mai com­
plicat, documentare mai amplă 
și mai profundă cu un scop bine 
determinat.

Anul care se încheie a înzestrat 
Capitala cu numeroase și confor­
tabile apartamente de locuit, cu 
magazine elegante, cu străzi pa­
vate, cu zone de verdeață, cu așe­
zăminte culturale și sanitare, me­
nite interesului obștesc.

Arareori întllneștl în istoria 
urbanisticii un caz asemănător 
Bucureștilor, oraș pînă nu de mult 
patriarhal, transformat vertiginos 
într-o urbe modernă.

Această transformare s-a petre­
cut într-un tempo uluitor. Venit 
din provincie, după o absență de 
numai cîțiva ani, vizitatorul se 
freacă la ochi și nu-i vine să crea­
dă. De la ieșirea din Gara de 
Nord, peisajul e cu totul altul 
decît cel de odinioară.

O dată cu cerșetorii și cu negus­
torii ambulanți care își strigau, 
își răcneau marfa, prăfuită de col­
bul ulițelor, au dispărut dughe- 
nele, barăcile, hotelurile echivoce. 
In locul lor, se înalță blocuri mo­
numentale, cu sute de ferestre, cu 
mii de becuri electrice ; vitrinele 
luminoase de la parter. Bulevar­
de, trotuare largi, lineare, înlocu­
iesc tot mai mult străzile înguste 
și întortochiate.

Peisajul nou al cartierului Gri- 
vița se repetă la toate periferiile 
Capitalei. Dispare „mahalaua41, 
dispar gropile, grădinile fără u- 
luci, maidanele.

Dacă centrul Bucureștilor e 
somptuos, nici cartierele mărgi­
nașe nu se lasă mai prejos. Locu­
ințele confortabile, igienice, clă­
dite acolo, pot figura în compo­
nența oricărei mari metropole. 
Prăvălii spațioase, cu aer mult, 
lumină și decor strălucitor îndes­
tulează întregul cartier. Locuitorii 
nu mai au nevoie să se ducă pî- 
nă-n strada Lipscani și Calea Vic­
toriei, după cumpărături, le gă­
sesc la ei acasă. Iar dacă sînt ne- 
voiți să se deplaseze, le stau la 
dispoziție tramvaie, autobuze, tro­
leibuze, taxiuri noi și repezi.

Victor Eftlmiu

Vechi bucureșteni, gazetari care 
ne-am îndrăgit orașul, noi l-am 
cunoscut în toate aspectele lui, și 
am dorit să-l vedem cît mai fru­
mos, mai curat și mai liniștit, am 
protestat, am cerut îndreptări, am 
veștejit incuria autorităților me­
nite să-1 ocrotească.

Fericiți să trăim actuala eră de 
continuă înflorire încrezători în 
puterea de inițiativă, de muncă și 
de realizări a edililor acestui fru­
mos oraș, sperăm în orice noi în­
frumusețări la splendoarea lui.

Mă gîndesc, de pildă, la o mai 
bogată și mai ingenioasă contri­
buție a artiștilor plastici de toate 
branșele, la o rodnică întrecere 
între ei, spre încîntarea ochiului 
și a sufletului. Avem de-acuma 
experiența unor splendide lucrări

În rîndul mecanizatorilor de frunte
Un grup de tractoare treceau pe 

Ungă mine duduind. Le-am urmărit 
pînă ce au dispărut peste deal. Rămă­
sesem locului. Parcă mai vedeam 
lingă mine tractoarele suple, cu „ari­
pile" de un roșu aprins. Mă gîndeam : 
„oare voi putea să conduc și eu o 
asemenea mașină" ? Aceasta era do­
rința mea de multă vreme. Mă sim­
țeam atras de meseria de tractorist 
și vroiam cu toată convingerea s-o 
practic.

Cu aceste sentimente am pășit a- 
cum trei ani pe poarta stațiunii de 
mașini și tractoare din Bonțida. Aici 
am găsit, un colectiv puternic, sudat, 
harnic. Meseria am deprins-o re­
pede, și am lost repartizat să lucrez 
tn brigada a 5-a, cot ia cot cu trac­
toriști experimentați. De la Început 
m-am străduit să lucrez cit mai bine, 
să obțin rezultate cit mai apropiate 
de ale colegilor mei. Și am reușit. In 
anumite perioade chiar i-am întrecut,

Sînt bucuros că închei încă un an 
— al treilea din activitatea mea de 
tractorist — avi nd rezultate bune. Cu 
tractorul p« care lucrez mi-am depă­
șit planul cu peste 100 de hantri, si- 
tuîndu-mă printre fruntașii stațiunii. 

ornamentale pe litoralul Mării N». 
gre și cred că este rîndul și al 
Capitalei. Faptele arată că aseme­
nea doleanțe pot fi realizate ade­
sea cu mijloace ieftine, aflate la 
îndemînă. Este de-ajuns să amin­
tesc originalele mozaicuri pe care 
le-am întîlnit de curînd în expo­
ziția unui tînăr pictor, mozaicuri 
făcute din piatră de rîu...

înfrumusețarea Bucureștiului 
am mai vedea-o și-n popularea 
piețelor și a parcurilor cu statui, 
busturi, grupuri elocvente, gra­
țioase, rod al muncii talentaților 
noștri sculptori. Aceste podoabe 
statuare ar fi alcătuite și clin 
jocuri fanteziste, grupuri alegori­
ce, tot ce poate pune o notă de 
varietate, artă și poezie. Ar fi 
un cîștig pentru aspectul estetic 
al orașului, un salut prietenesc de 
primire în casă nouă.

Glorificînd Bucureștii de azi, 
pregătim Bucureștii de mîine.

Un obiectiv pe care-1 urmăresc tn 
permanență este să execut lucrările 
Ia un nivel calitativ superior. M-am 
străduit ca, pe ogoarele gospodăriei 
agricole colective „Vasile Roaită" din 
comuna Lujerdiu, unde este perma­
nentizată brigada, din care tac parte, 
să nu dau nici un „rebut". Am cău­
tat întotdeauna să ar Ia adîncimea 
indicată de inginerul gospodăriei, 
fără greșuri, să însămîntez în rînduri 
drepte. De cînd lucrez pe ogoarele 
gospodăriei amintite nu am avut nici 
o lucrare respinsă. Colectiviștii sînt 
mulțumiți de calitatea muncilor efec­
tuate de brigada noastră. Cu ajuto­
rul mecanizatorilor, gospodăria a ob­
ținut recolte sporite Ia hectar. Chiar 
în acest an s-au înregistrat depășiri 
de peste 300 kg. porumb boabe lă 
hectar. Firește aceste rezultate ne 
bucură și pe noi mobilizîndu-ne în 
același timp să muncim mereu mai 
bine.

CHUDEAN ȘTEFAN 
tractorist la S.M.T. Bonțida, 
raionul Gherla, regiunea Cluj

Instantaneu montan iama... Pe pîrtiile de la Postăvarul se antre­
nează zilnic numeroși schiori cu experiență, precum și începători 

în acest frumos sport
Foto : AGERPRES

Nu s-ar putea spune că Emil Ve- 
lican, președintele gospodăriei co­
lective din Soveja este ceea ce se 
cheamă un taciturn. Dimpotrivă, 
ori de cite ori are timp, îi place și 
lui ca tuturor moldovenilor eă stea 
la taclale, să pună pe îndelete țara 
la cale. Cînd vine vorba însă de 
dezvoltarea economică a unității pe 
care o conduce devine dintr-o dată 
laconic. „Cifrele vor spune mai mult 
decît mine", îi place lui să se ex­
prime. Și te invită să urmărești 
graficul creșterii averii obștești, 
aflat, pentru uzul doritorilor, sub 
cristal, pe biroul său de lucru. In­
tr-adevăr, nimic mai elocvent. Gos­
podăria din Soveja s-a constituit 
acum patru ani. în 1961, în bilanțul 
său s-a înscris în rubrica rezervată 
fondurilor obștești, o cifră reprezen- 
tînd peste un milion de lei. De a- 
tunci n-au trecut decît doi ani și va­
loarea avuției sale comune s-a ridi­
cat la mai bine de patru milioane. 
Această creștere este determinată — 
ne lămurește președintele — de în­
tărirea ramurilor de producție.

La Viile noi colocviu 
despre... grîu și porumb
Sovejenii își au terenurile împăr­

țite în două: o parte, adică vreo 
mie de hectare, se află între Mără- 
șești și Panciu la punctul denumit, 
în terminologia foarte familiară 
prin partea locului, „Viile noi“. Con­
trar așteptărilor aici nu podgoria 
ocupă însă locul principal ci cerea­
lele : grîul, secara, porumbul. S-a 
plantat și viță de vie dar numai pe 
140 de hectare. Restul suprafețelor 
se situează în preajma satului, adică 
pe dealurile line de la poala munți­
lor Vrancei. Intre cele două puncte 
ale perimetrului fac mereu naveta 
vreo patru camioane așa că într-o 
singură zi le poți vedea pe amîn- 
două. La „Viile noi" își au sediul 
brigăzile de cîmp și brigada viti­
colă. în ziua cînd am fost pe acolo 
l-am întîlnit pe agronomul gospodă­
riei Marin Hagiu și pe brigadierul

Nicolae Ploscaru. Se dorovăiseră 
între ei și-acum păreau mintoși unul 
pe altul. Pricina mi-au lămurit-o 
chiar ei. Lucrau la ciorna dării de 
seamă și fiecare voia să înfățișeze 
în alt chip lucrurile care s-au pe­
trecut peste an. Brigadierul era pen­
tru o expunere mai sumară pentru 
că „fiecare știe și-așa ce-a făcut". 
Din contra, inginerul opta pentru o 
trecere în revistă detailată a între­
gii munci, pentru o cercetare amă­
nunțită a felului în care s-au apli­
cat metodele agrotehnice. I-am ru­
gat să-și amine puțin disputa și să 
ne arate cum se muncește în gos­
podărie pentru sporirea producției 
de cereale. Amîndoi au convenit 
numaidecît. „La noi — a început 
inginerul — avem de luptat cu pod- 
zolul. Și nu-i deloc simplu. Dovadă 
că în primii ani de existență a uni­
tății — cînd am venit să lucrez aici 
— nu ne-am prea descurcat. Știam, 
firește, că trebuie să-i neutrali­
zăm aciditatea. Și ne mai dădeam 
seama că se cuvine începută o am­
plă muncă de fertilizare a solului. 
Dar care anume erau, în condițiile 
noastre, dozele cele mai potrivite de 
spumă de var și de îngrășăminte 
naturale la hectar n-aveam cum ști. 
în afară de asta, pe-atunci, aveam 
amendamente și gunoi, cum s-ar 
spune, pe sponci. Eram însă hotărîți 
să cîștigăm cu orice preț lupta cu 
podzolul. Proporțiile în cadrul re­
țetei de ameliorare am purces să le 
fixăm consultîndu-ne cu specialiști 
de la gospodăriile de stat vecine 
precum și prin experiențe făcute 
pe propriile noastre terenuri. Acum 
am stabilit cu precizie că rezultatele 
cele mai bune le dobîndim atunci 
cînd dăm sub brazdă, odată cu ară­
tura adinei de vară «sad de toamnă

cita 5 000 de kg spumă de var și 
cîte două vagoane de gunoi la hec­
tar. Ne-am procurat și ceea ce ne 
trebuie pentru a spori capacitatea 
de producție a solului". Tabloid 
schițat se completa treptat cu noi 
elemente. Cu spiritul lui analitic și 
în același timp vădind o deosebită 
grijă pentru precizie inginerul refă­
cea sistematic itinerarul parcurs de 
colectiviști în drumul lor spre spo­
rirea rodului.

A insistat asupra bunelor ur­
mări pe care le-a avut introduce­
rea în cultură a unor soiuri și hi­
brizi de valoare. S-a referit și la 
densitate arătînd că prin mărirea 
ei s-a ajuns la o mai bună valorifi­
care a potenței pămîntului. A pome­
nit și de mecanizarea prășitului 
care permite ca această lucrare să 
se facă mai repede și mai temeinic. 
Brigadierul care-1 urmărea atent a 
avut — după cum a ținut să preci­
zeze — „un singur lucru de adău­
gat". „Să nu uităm — a spus el — 
că în aproape toți anii aceștia ne-a 
încercat ■ seceta și că i-am făcut 
față. Iar dacă s-a întîmplat așa este 
pentru că în colectiva noastră fie­
care om muncește cu rost și cu so­
coteală. O mare parte din colecti­
viști, mai cu seamă cei tineri, ur­
mează cursurile agrozootehnice cu 
durată de trei ani. Iată, chiar acum 
avem constituite patru cercuri pen­
tru anul I și trei pentru anul II, 
care-și țin lecțiile întocmai după 
program, fără nici o abatere. învă- 
țînd ne-am deprins să muncim cu 
ochii deschiși... De aceea la noi, 
la cultura plantelor de cîmp, 
producțiile medii la hectar au fost 
în 1962 și în 1963 duble față de pe­
rioada cînd lucram de unu! sin­
gur. A dat rod bun șl via. Cu toate

că in acest an ne-a bătut piatra am 
strîns numai 7 tone de struguri la 
hectar". Văzîndu-1 cum se aprinde, 
inginerul a observat, nu fără o in­
tenție de ironie:

— Vezi că nu se poate să spui to­
tul dintr-o răsuflare și că trebuie și 
oleacă de analiză ?...

Lingă pădure
Peste cîteva clipe un camion ne 

ducea în viteză spre celălalt capăt al 
gospodăriei, unde se află sectorul 
zootehnic. Am trecut printre coline­
le domoale ale Panciului, prin scur­
tul defileu de la Răcoasa, pe lingă 
pîrîul de la Cîmpuri. Apoi am intrat 
în zona dealurilor de la poalele 
munților Vrancei. La marginea So- 
vejei am cotit brusc la stînga. Apoi, 
după cîțiva kilometri, la poala co­
drului s-au ivit înaintea noastră 
grajdurile și saivanele. Cînd ne-am 
apropiat, ne-a ieșit în întîmpinare 
brigadierul Ion Micu. Obișnuit — se 
vede — cu musafirii, ne-a condus 
către încăperea care ținea loc de 
birou și ne-a făcut să ne simțim ca 
între cunoscuți și prieteni. Dacă 
s-au dezvoltat fermele ? Oho, si 
încă cum I La început gospodăria 
avea doar cîteva vite. Acum cirezile 
și turmele ei numără 380 de vaci și 
juninci, peste 3 000 de oi și aproape 
200 de porci. Important este 
însă că oamenii n-au urmărit 
numai să-și umple ocoalele ci să 
aibă și producții mari de carne, de 
lapte, de lînă. Ei asigură animalelor 
o bună hrănire și întreținere. Sus 
în munți, gospodăria posedă întinse 
imașuri și finețe. De asemenea. în 
planurile anuale de cultură se pre­
văd anumite suprafețe pentru plan­
tele de nutreț, bunăoară pentru po­
rumb. Ața se face că se dobîndese

furaje din belșug. In acest an s-au 
pus în stoguri peste 100 de vagoane 
de fînuri, iar în silozuri s-au adunat 
1 700 de tone de porumb și de alte 
plante pentru a fi murate. Inginerul 
zootehnist al gospodăriei, Gabriel 
Gheorghiță, îi deprinde pe îngriji­
tori, atît la lecțiile din cadrul cercu­
lui de specialitate cît și prin ins- \ 
structajele ținute la locul de muncă, 
să respecte programul de grajd, să 
administreze rațiile în raport cu 
caracteristicile biologice și cu pro­
ducția fiecărui animal. S-au creat 
condiții ca și adăpatul să se facă la 
timp. Se desfășoară febrile pregătiri 
pentru introducerea unor metode 
noi pretențioase : creșterea și îngră- 
șarea porcilor în flux continuu, în- 
grășarea taurinelor prin adminis­
trarea de rații compuse din coceni 
în amestec cu melasă și uree. Fo­
loasele gospodăriei, de pe urma zo­
otehniei, sînt de aceea foarte însem­
nate. Anul acesta s-au contractat și 
vîndut statului mai bine de 100 
porci grași și cîteva zeci de mîn- 
zați. Vacile vor încheia ciclul anual 
cu o producție medie pe cap de ani­
mal furajat de peste 2 000 de litri 
de lapte. Oile au dat, fiecare, mai 
bine de 2 kg. de lînă.

*
Dezvoltarea ramurilor de produc­

ție, dobîndirea unor recolte’bogate 
și a unor producții frumoase de la 
animale, toate acestea permit gospo­
dăriei din Soveja să vîndă pe preț 
bun cantități tot mai mari de pro­
duse. Veniturile ei sporesc neconte­
nit. în 1963 vor trece de 3 milioane 
de lei. Din sumele obținute se re- 
tribuie colectiviștii pentru munca 
depusă și se fac și importante inves­
tiții. S-au construit grajduri traini­
ce și frumoase, magazii, o cramă, 
remize. Așa crește mereu avuția 
unității, se înmulțesc bunurile ei. 
Ca ea sînt multe unități și în raionul 
Panciu și în alte părți. Ritmul în 
care se dezvoltă este de aceea cu 
atît mai semnificativ.

ION PAVELESOC



(Urmare din pag. 1) 'Asta a fost cuvîntarea lui moș Bobican —■ 
și, curînd după aceea, ne-am ridicat de ră­
mas bun. Se pornise un vifor sturloibat, cum 
se întîmplă cîteodată, la spartul iernii; noi 
însă, tot am încins o horă-n zăpadă și s-au 
prins lingă noi și bătrînii cu fețe rumene 
plăcere...

De-atunci, au trecut niște ani, dar eu Și 
azi cînd mă gindesc la cuvintele moșului, le 
împletesc, — nu știu cum și de ce — cu lu­
cruri petrecute mai-nainte și mai tirziu. E- 
coul îmi zugrăvește in minte chipurile celor 
trei tovarăși, pe care i-am reunit aici din a- 
mintire — și, încercînd să disting făptura și 
mișcarea sufletească a fiecăruia, mi se pare 
că aud, tot mai limpede — bătăile unei sin­
gure inimi — cit țara.

Așa le-am citit eu unor feciori din Ne­
grești primele pagini din statutul partidului...

...Mă uit la tovarășul L. și-ncerc să-mi în­
chipui înserarea de iarnă, mulțimea bulucită 
în curtea sediului, sclipătul felinarelor pe ză­
padă... Și parcă nu mai sînt la Sătmar, ci în 
alt capăt de țară, prin părțile Craiovel, și-l 
văd pe D. jucînd în horă, între colectiviști și 
poeți, pe-o noapte viscoloasă de februarie...

„aha" 1 — și-și împinse pe frunte căciula țu­
guiată.

— Aha1 — repetă — vezi că fusei odată cu 
oile la munte și fusei și eu tînăr, măi taică... 
Și acolo, în munte, auzii eu un cîntec, de la 
o fată ! Acu, baba mea nu-i p-aci, d-aia și 
poci să vă spui... Cîntecu ăla, cum era ?

își drese glasul, parc-ar fi vrut să ne cînte. 
îl priveam toți cu luare aminte. Dar el nu 
cîntă, ci rosti răspicat, uitîndu-se țintă la D.:

~B 'fusese șezătoare literară la Dăbu- 
B-J leni, una din cele mai mari comune 

B ' ale țării și, după șezătoare, colecti- 
viștii ne-au poftit la cină. Ne-am 
rînduit împrejurul meselor înguste, 

așezate de-a lungul pereților, împodobite cu 
străchini și talgere, cu căuce și oale smălțate. 
Am sorbit borș de baboi din linguri de lemn 
dantelat și vin roșu din tiuga cit bastonul; 
am ascultat „Mierlița cînd e bolnavă" și „Fă- 
nică de la Bistreț", zise de meșteri vechi; am 
privit pe unii din bătrînii satului învîrtind 
voinicește „Galaonul". Cu moșnegii ăștia era 
pasă-mi-te o poveste... Ii văzusem după a- 
miază la casa de cultură, în primele rînduri: 
oameni la 70—80 de ani, încă limpezi la minte 
și ageri la vorbă. Din cînd în cînd se ridicau 
și-și dădeau cu părerea despre cele ce auzi­
seră, arătînd totodată cam ce-ar dori să li se 
mai citească. Aici, în sala încăpătoare, unde 
ne adunasem vreo sută de meseni, ei se a- 
flau, de asemenea, la loc de cinste în preaj­
ma oaspeților și a lui D. — pe atunci acti­
vist la raion. Băgasem de seamă că acesta 
vădește, în toate împrejurările, deosebită gri­
jă pentru uncheși, el le zicea mai totdeauna 
„taică", iar ei i se adresau cu „fiule" sau 
„dragu’ moșului"...

— Te-nțelegi cu bătrînii! — spusei, într-o 
vreme. Ești cumva de prin partea locului ?

D. zîmbi într-un dinte.
—■ Nu-s chiar de-aici, dar nici prea de de­

parte — îmi răspunse. Moșii nu mi-s nea­
muri : avem noi o prietenie, din altele... Oa­
meni de omenie, pricepuți la multe I Intr-un 
timp, unii îi cam lăsaseră în plata domnului; 
ci-că, dacă-s bătrîni, la ce-ar mai fi buni ? 
Am iscodit și mi s-a părut că nu-i chiar așa. 
Uite, aveam destule necazuri cu via: după 
cîte-o iarnă mai grea, or după primăveri cu 
furtună, struguri mai de loc...

— Trebuie îngropată la șase metri — zise­
ră ăi bătrîni, cînd îi cercetai. Așa-i felul lo­
cului, p-aci, vița cere adîncime...

Unii au rîs și-au ridicat din umeri — dar 
noi am făcut probe și azi gospodăriile din tot 
raionul procedează astfel. Apoi — cu grajdu­
rile de vite și cu saivanele de oi: se repeziră 
vreo cîțiva la construcții costisitoare.

— Taică — ziseră moșii — da’chirpiciu și 
stuhu ce nărav or fi căpătat 7 Că-s bune de 
frig și trag la preț de cinci ori mai puțin.

Ei, — și cîte altele, tot așa... Treptat, s-au 
dumirit mai toți că nu tot ce-i vechi e de 
lepădat. Bătrînii, la vremea lor, au fost oa­
meni cu dragoste de muncă, au crescut copii 
și nepoți care le fac cinste... Atunci, de ce 
să-i socotim lemne moarte, buni numai de 
snoave și de povești? Așa m-am gîndit și, 
drept să-ți spun...

Zîmbi și tăcu. Din fruntea mesei se ridi­
case moș Mitru Bobican, cel mai vîrstnic din­
tre gazdele noastre. Parcă-l văd: smead, ple­
șuv, cu obrazul săpat, cu sprîncene stufoase 
și albe, cu-o singură lumină teafără în ochiul 
sting. învăluit în mantie ciobănească se ră- 
zima în ciomag, ațintindu-ne de undeva, din- 
tr-o negură...

— Măi, taică — zise, adresîndu-se tuturor, 
ca unuia singur, — ce vrusei eu să vă spui ?

Se clătină ușor, a nehotărîre, apoi făcu

IMBOLD
SPRE NOI REALIZĂRI

Anii puterii populare au șters și 
în regiunea Maramureș urmele tris­
tei moșteniri lăsată de orînduirea 
burghezo-moșierească. Dezvoltîndu- 
se continuu, regiunea Maramureș se 
poate mindri astăzi cu numeroase 
realizări de seamă în toate dome­
niile de activitate.

Prin grija partidului și guvernului I 
s-au învestit, numai în ultimii ani, 
peste un miliard lei pentru dezvol­
tarea industriei, ceea ce echivalează 
cu sumele investite de capitaliști în 
decurs de peste 30 de ani. Drept ur­
mare a acestor investiții a crescut 
numărul minelor în exploatare, au 
sporit capacitățile instalațiilor de 
prelucrare a minereului, s-au con­
struit uzine metalo-chimice, iar cele 
existente au fost reutilate cu mașini 
și instalații moderne. Au fost astfel 
puse în valoare minele de la Baia 
Borșa, Ilba -Handal și Șuior, s-a ri­
dicat flotația de la Băiuț, uzina elec­
trică și uzina mecanică de mașini și 
utilaj minier din Baia Mare ; anul 
trecut a fost construită stația cen­
trală de prelucrare a minereurilor 
din Baia Mare și s-au reconstruit 
și utilat în întregime fabricile UNIO 
și „1 Septembrie" din Satu Mare, 
care fuseseră complet distruse de 
trupele fasciste în timpul retragerii 
lor. De asemenea, au luat ființă o se­
rie de întreprinderi care au la bază 
folosirea materialului lemnos, fabrici 
de pîine, întreprinderi de prelucra­
rea laptelui, a fructelor și legume­
lor. în momentul de față sînt în 
construcție barajul Strîmtori-Firiza, 
Combinatul pentru prelucrarea lem­
nului din Sighet și alte obiective in­
dustriale, care deschid noi perspec­
tive dezvoltării economice a regiu­
nii.

Un Ioc important în economia re­
giunii noastre îl ocupă și industria 
locală a cărei producție globală a 
crescut în mod simțitor an de an. 
Astfel față de anul 1955, producția 
globală a crescut în anul 1963 cu 76 
la sută. Numărul sortimentelor a 
sporit în aceiași perioadă, de la 380 
la 951, din care 532 sortimente bu­
nuri de larg consum.

Agricultura reprezintă de aseme­
nea o ramură importantă în econo­
mia regiunii noastre, Maramureșul 
fiind cunoscut prin producția sa de 
cereale și îndeosebi de fructe cit și 
prin vitele sale de rasă brună. Regi­
mul nostru democrat-popular a asi­
gurat condiții deosebite pentru dez­
voltarea producției agricole, punînd 
la dispoziție unităților socialiste tot 
mai multe tractoare, combine, ma­
șini agricole, îngrășăminte chimice, 
semințe de mare productivitate și 
specialiștii necesari. în anul 1949 
regiunea noastră dispunea de cîteva 
tractoare ; în prezent numărul trac­
toarelor a ajuns la aproape două 
mii. în 1949 nu exista nici o combină 
de păioase în regiune, iar astăzi uni­
tățile agricole socialiste dispun de a- 
proape 800 combine. Dacă în 1950 
s-au efectuat de către stațiunile de 
mașini și tractoare numai cinci fe­
luri de lucrări, în urma utilării lor 
cu mașini moderne, astăzi ele exe­
cută 21 diferite lucrări în unitățile 
agricole socialiste.
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Ca rezultat al sprijinului acordat 
de stat prin fonduri, specialiști și 
mașini agricole, producția agricolă a 
crescut treptat. De asemenea au 
sporit suprafețele livezilor de pomi 
de la 9 900 hectare la 14 000 hectare, 
iar numărul pomilor fructiferi a 
crescut la 3 116 000 bucăți. în condi­
țiile completei colectivizări s-au des­
chis agriculturii din regiunea noas­
tră noi și mari perspective. Unele 
rezultate pot fi consemnate încă de 
pe acum : de pildă creșterea fondu­
lui de bază al gospodăriilor agricole 
colective, care a ajuns la peste 212 
milioane lei.

Paralel cu aceste rezultate în dez­
voltarea economică au fost obținute 
în regiunea noastră și o serie de suc­
cese în domeniul gospodăresc. Pro­
ducția de energie electrică a regiu­
nii a crescut de peste 4 ori față de 
1938, iar numărul satelor electrifi­
cate a ajuns în prezent Ia 162 față 
de 17 cîte erau în anul 1945. Rețe­
lele de distribuire a apei au sporit 
de la 39 kilometri, cîte existau în 
1950, la peste 140 kilometri, iar vo­
lumul apei potabile a crescut mai 
bine de cinci ori.

O atenție deosebită s-a acordat 
creșterii spațiului de locuit, mai cu 
seamă în centrele muncitorești. Se 
construiesc, într-un ritm fără prece­
dent, locuințe și blocuri de locuințe, 
ceea ce contribuie la îmbunătățirea 
continuă a condițiilor de trai ale 
oamenilor muncii. Din anul 1951 și 
pînă în prezent, s-au dat în folo­
sință din fondurile statului 6145 
apartamente ; cartiere noi, străzi și 
centre orășenești au apărut în Baia 
Mare, Baia Sprie, Vișeu de Sus, Nis­
tru, Cavnic etc. constituind o mîn- 
drie a constructorilor noștri. Cen­
trele de raioane ca Tîrgu-Lăpuș, 
Cehu Silvaniei, Negrești și Vișeu de 
Sus au fost modernizate, schimbîn- 
du-li-se complet aspectul.

Regiunea noastră a moștenit din 
timpul orînduirii capitaliste nu mai 
mult de zece kilometri de drumuri. 
Astăzi, avem în regiune drumuri 
modernizate în lungime de a- 
proape 250 km. în acest scop au 
fost investite de către stat sume 
care se ridică la peste 200 milioane 
lei. Un aport de seamă la lucrările 
de modernizare, reparații și întreți­
neri de drumuri, ca și în numeroase 
alte acțiuni gospodărești edilitare, 
l-au adus cetățenii regiunii noastre 
care au luat parte cu entuziasm la 
diferite lucrări a căror valoare se 
cifrează la peste 100 milioane Iei.

O înflorire fără precedent cu­
noaște în Maramureș viața cultu­
rală. Dacă în trecut funcționau 
680 unități școlare de toate ca­
tegoriile, cu un număr de circa

53 000 școlari și 2 000 cadre didactice^ 
în prezent, unitățile școlare din re­
giune se ridică la aproape 1100 cu 
un număr de 150 000 școlari și 7 600 
cadre didactice. La Baia Mare a 
luat ființă un institut pedagogic de 
3 ani, ea,re pregătește cadrele nece­
sare pentru învățămîntul general de 
8 ani, iar în sate și orașe s-au con­
struit în ultimii ani peste 500 școli 
noi cu 1600 săli de clasă. Dezvol­
tarea rețelei școlare a mers paralel 
cu dotarea acestora cu mobilier 
nou, cu materialul didactic nece- 
sar, cu biblioteci, aparate de radio> 
televizoare și altele.

în toate comunele din regiune, ță­
ranii muncitori au azi prilejul să 
asculte conferințe, să vizioneze fil­
me și programe culturale. în fiecare 
comună și sat există cămin cultural, 
instituție care în trecut era aproape 
necunoscută. Pentru îmbogățirea 
continuă a cunoștințelor colectiviș­
tilor și muncitorilor, în anii puterii 
populare au fost construite 374 că­
mine culturale. în prezent funcțio­
nează pe tot cuprinsul regiunii 448 
biblioteci, 4 muzee, 206 cinemato­
grafe, 8 case raionale de cultură, 2 
teatre, un ansamblu de cîntece și 
dansuri, o orchestră simfonică și 
1 800 formații artistice de amatori 
cu 35 710 membri.

Toate acestea au fost create pen­
tru oamenii muncii. Tot pentru ei. 
pentru ocrotirea sănătății lor, rețea­
ua sanitară rurală, atît de deficientă 
în trecut, a fost organizată în 150 
de circumscripții. Bazinul minier 
Baia Mare, care dispunea în trecut 
de numai trei puncte medicale, are 
astăzi 22 dispensare, 2 policlinici 
muncitorești, unde lucrează medici 
specialiști care au la îndemînă 
toată aparatura necesară. în mediul- 
rural, au luat ființă 12 spitale mixte, 
numărul caselor de nașteri a cres­
cut (de la 14 cîte existau în 1947) la 
aproape 100, sporind, în același in­
terval, de patru ori numărul medici­
lor. Construcțiile spitalicești deose­
bit de importante, printre care se 
numără policlinica din Baia Mare, 
policlinica din Satu Mare, spitalul 
din Negrești, numeroasele dispen­
sare din toate comunele regiunii, 
sînt o mărturie vie a grijii pe care 
partidul și guvernul o au astăzi față 
de om.

Aceste realizări dintr-o regiune 
cîndva înapoiată oglindesc poli­
tica înțeleaptă a Partidului Mun­
citoresc Romîn pe care oamenii 
muncii o urmează cu nețărmurită 
încredere văzînd în ea calea împli­
nirii celor mai scumpe năzuinți. 
înfăptuirile de pînă acum ne întă­
resc convingerea că în anul ce vine, 
oamenii muncii din regiunea Mara­
mureș, sub conducerea partidului, 
vor obține noi realizări de seamă 
în toate domeniile de activitate, con­
tribuind prin munca lor plină de 
elan la măreața operă de desăvîr- 
șire a construirii socialismului în 
patria noastră scumpă.

numărate

Așezați-le 
C-adăstăm 
Să rostim

Munții albiți de ninsoare. 
Două creste neclintite, 
Prin cabluri au fost unite. 
Intre Ghițu și-ntre Frunți

Aho, aho, dragi cititori, 
$1 mai vîrslnici șl feciori, 
Meșteri de prin mari uzine 
Șantiere, schele, mine, 
Oțelari din Hunedoara, 
Ceferiști din Timișoara, 
Pădurari de prin Bihor, 
Sau din Țara Domelor. 
Lucrători de pe ogoare 
Acu-n prag de sărbătoare 
Pregătiți bucate-alese

pe mese, 
la fiecare 
cîte-o urare

Minați, măi, 
Hăi, hăil

Ceasurile-s
Pină-n clipa cînd va bate 
(Înfruntînd pe drum nămeții) 
Noul an, în poarta vieții.
Și în ceasurile-aceste 
Precum obiceiul este, 
Gîndurile întîrzie
La ce-a fost și ce-o să fie... 
Anul ce ne-o părăsi, 
A-mpletit în orice zi 
Din a faptelor tărie 
Șiraguri de bucurie.
Sub steag roș desfășurat 
Tot poporul adunat, 
De partid călăuzit, 
Planuri mart a-nfăptuit. 
Multe le-om afla în drum 
Că pornim prin țară-acum. 
Ne va ti drumul ușor 
Că avem la plug tractor, 
Tractor nou și năzdrăvan 
Fabricat chiar In ăst an.

Minați, măi, 
Hăi, hăi I

Chiar de-j calea troienită 
Nu mal stăm nici o clipită. 
Plecăm fără-ntîrziere
Spre marile șantiere.
Iată colo-n depărtare

i

în cale,

mari ale chimiei 
dau azi Romlniel.

Iar cit despre fotbaliști, 
Ca să nu rămînă triști

Pe ctmpurl bine lucrate, 
Tot recolte-mbelșugațe.

Minați, măi, 
Hăi, hăil

Pentru-mpliniri viitoare
Urați măi, 
Hăi, Hăil

rp or.
Minați, măi, 
Hăi, hăil

torță de lumină.

Oameni! durează punți, 
Constructorii argeșeni 
Pînă mai ieri bicăzeni, 
Dăltuiră stîncile. 
Strămutară apele, 
Și-n al șuvoiului drum, 
Barajul tnalță-acum, 
Pregătind fără hodină 
Nouă

Cetăți 
Faimă 
Vitamine pentru-ogoare, 
Albe, mol, prelungi fuioare, 
Cauciucul romînesc
Din formule-1 plămădesc 
(în mașini șl agregate 
De-naltă tehnicitate) 
Oameni stăpînl peste toate... 
Pe meleaguri oltenești, 
Pe cele moldovenești, 
Zăcămintele-adormite, 
Bogății ne-asemuite 
Ies pe rînd azi la lumină 
Să umple-a țării grădină. 
Combinate ca-n povești, 
La Craiova sau Ploiești 
Tirgu Mureș și Pitești 
Pe harta Industrială 
Se vor înscrie cu fală.
Uzina din Slatina
Nu-i departe cînd va da

Din pămînt se-nalță schele 
Și la Turnu Măgurele.
Cit e țara-n lung și-n lat, 
Tot de constructori am dat 
Clădind blocuri sute, mii, 
Teatre, școli pentru copil, 
Să le urăm energie, 
Ritmul tot mai viu să fie 
Și-odată cu cele case 
Mîndre, 'nalte, arătoase 
Să nu uite florile, 
Arbuștii și-aleile 
Din preajma blocurilor, 
Că și asta-i treaba lor.

Minați, măi, 
Hăi, hăil

S3 tragem brazdă mănoasă 
Și la reșițenl pe-acasă 
Că-n a Reșiței cetate 
Inimă fierbinte bate. 
Clocotul furnalelor, 
Dogoarea cuptoarelor, 
Prin zeci și zeci de artere. 
Țării-i pulsează putere 1

întln'd brațe macarale, 
Ca o pasăre măiastră 
Zboară către zare-albastră 
„Dieselul", pe drum de fier. 
Se înalță către cer 
Ale sondelor făpturi, 
Și răsună prin păduri 
Electrice fierăstraie. 
Combinele lanuri taie. 
Și pornesc în depărtări, 
Pe oceane șl pe mări 
Lebedele fermecate : 
Nave Ia Galați lucrate I 
Marinari cutezători 
Poartă pe ape comorii 
Marfa, însemnată e: 
„Fabricat In R.P.R.“ 
Să trăițl, să-ntineriți 
Meșteri harnici. Iscusiți, 
Iar în anul viitor 
Sănătate și mult

Tlnăra petrochimie. 
Avioane prind să zboare, 
Duduie pe cimp tractoare. 
Cu sau fără de claxoane 
Furnicar de camioane, 
Drumurile împînzesc 
Și de fel nu ostenesc 
Parcă orișice motor 
Spune petroliștilor: 
Mulțumire dragi fîrtați 
Că voi mișcare ne dați I

Tricoterii, țesătorii, 
Pantofarii, croitorii 
Cei care ne fac vestminte, 
Stofe și încălțăminte, 
Și în anul care vine 
Să trimită-n magazine 
Mărfuri multe, variate, 
De mal bună calitate. 
Calmul vfnzătorilor, 
Și bunăvoința lor 
în 64, poate 
N-or mai ti o raritate.

Produse strălucitoare 
Aluminiu — slrmă, bare.

Reșițenl, hunedorenl, 
Brăileni și gălățeni, 
Ploieșteni, bucureștenl, 
Arădani și craioveni, 
Brașoveni și voi cluțeni 
Fierul știți a-1 stăpînl 
Dar și a-1 însufleți : 
Vuiesc strungurile-n hale,

Să ne mai oprim 
Și pe a Jiului vale.
Noroc bun, vrednici mineri, 
Maiștri șl brigadieri, 
Voi ce din adine de mină 
Scoateți mereu la lumină 
Vagonete încărcate 
Cu cărbuni de calitate, 
Și-n întrecere-avîntațl 
Pîine industriei dați. 
Primiți a noastră cinstire î 
Trai senin șt fericire I 
Petroliștii prahoveni, 
Cei din Bîltenl șl Țlcleni, 
Din Moineștl șl Lucăcești, 
Ori de pe lingă Pitești, 
Croiesc drum țițeiului 
Din fundul pămintulul, 
Către mari rafinării, 
Și apoi în locuri mii : 
Prin coloane argintate, 
Din formule complicate 
Minuni ca să scoată, știe,

Urarea noastră de bine 
Deopotrivă se cuvine 
S-o rostim și pe ogoare 
La familia cea mare 
A colectiviștilor. 
S-aitjă-.n anul viitor,

Fiece gospodărie
Mai puternică să fie
Cum sînt multe-acum în țară, 
Mădărasul, bunăoară. 
Agronomii, tractoriștii, 
Medicii, zootehniștii, 
Vă ajută ne-ncetat
Ca să scoateți rod bogat, 
Să sporiți cirezile, 
Viile, livezile.
Tractoare, semănători, 
Combine, secerători 
Umplu-ntinsele cîmpii: 
Puternice herghelii I 
Să-nchinăm deci un pahar 
(„Tîrnavă" sau „Murfatlar") 
Pentru sporuri Ia hectar I

Urați, măi, 
Hăi, hăil

Suporterii în tribune, 
Faceți și voi meciuri bune.

Minați măi, 
Hăi, hăi I

Să nu credeți c-am uitat > 
Știm, mai avem de urat 
Și pe Ia cercetători, 
Muzicieni și actori 
Cintărețl și dansatori 
(Consacrat! sau amatori) 
Dascăli, medici, ingineri; 
Anume la textieri 
Le dorim și de-astă dată 
Poezie inspirată I...

Iarnă e șl vini mai bate, 
El, de-ar merge „ca pe roate" 
Troleibuzul și tramvaiul, 
La transport n-am afla baiul 
ITB-iștl... ați înțeles ? : 
Treceți prin stații mai des I 
03 neîncetat
Să nu sune ocupat. 
Bine-ar fi o nouă carte 
Telefoanele de-ar scoate.

Pe voleibaliști știm doară 
Nu i-a-ntrecut nici o țară 
Din Europa întreagă : 
Și nu-i un lucru de șagă. 
Victorii din cele-alese 
Tot în ’63 culese, 
Ne-aduseră rugbiștii 
Canotorii și șahiștii
La mulți ani, flăcăi de-oțel 
Să fie al vostru tel 
întreceri tot mai frumoase 
Performanțe valoroase.

Anul nou curînd sosește 
Și-n țara-ntreagă găsește 
Mulțumire, voioșie.
Cu o nespusă mîndrie, 
Astăzi simte fiecare 
Cîl ne-am înălța! de tare, 
îndrumați necontenit, 
De-al nostru partid iubit.

Pe șantiere-n uzine, 
Combinate, schele, mine

în anul care-o veni 
Noi succese-om dobîndi, 
Că ntr-un an producem, iată, 
Cit în opt ani nltădată. 
Decenii aproape două 
Scriu a tării carte nouă > 
Bătălia-n timp de pace 
în noi fapte s-o preface. 
Deci în clinchet de pahare,

VIORICA CIORBAGIU
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REVELION,..
S» spune că afund oM creste Iarba, 

se aud* un foșnet abia perceptibil In se­
rile lungi ți încremenite de varS. Dar a- 
tund cînd creste timpul P... Peste pufin 
timp orologiul va bate miezul nopții. 
Să ascultăm fi noi. Nu-i așa ? Se aud 
pașii sprinteni pe zăpadă ai Anului Nou 
eare dna. Undeva pe tîmplele lui Cronos, 
un nou mugur de virstă, se deschide peste 
lume.

Acum, tn acest prolog al miezului de 
noapte, să însemnăm pe hîrtie, ultimele 
pregătiri care celebrează hotarul dintre 
ani. Pe anul nou 1964 l-am zărit cu pu­
țin timp In urmă zîmbindu-ne din ma­
rea traistă a lui Moț Gerilă. In oră- 
țelul copiilor din Piața Republidi 
unchiețul a cobortt din Cosmos ou 
o rachetă, adudndu-ne In sacul Iul 
fără fund această ofrandă atît de 
așteptată. Cite nu-s de văzut aid (o 
dovadă ți o Invitație este fotografia foto­
reporterului Niou Vasile, pe care o pu­
blicăm mai sus) tn priveliștea de basm ți 
carton care deschide lumea de vis a co­
pilăriei. Ia te uită, dita-mai tren electric 
cu vagoane ți călători de toate vîrstele. 
Parcă s-a mutat Gara de Nord în centrul 
orașului. Semnele timpului se văd tn lo­
comotiva electrică de o șchioapă, vlăstar 
liliputan parcă de la „Electroputere".

Un uriaș ecran de televizor fără ante­
nă are tn schimb... antene vii în publi­
cul celor mid care urmăresc cu nesaț evo­
luția oaspeților de la așezămintele cultu­
rale bucureștene. Un brad uriaș străju­
iește o arhitectură originală și plină de 
fantezie. Alți trei confrați ai orășelului 
copiilor din Piața Republidi, și-au des­
chis porțile la Obor, pe Grivița fi la Pa­
latul Pionierilor. Aceste traditionale ți mi­
niaturale construcții urbanistice risipite pe 
tot cuprinsul țării, sînt an de an mai pli­
ne de farmec.

Să ne uităm la ceas ca să nu tnttrziem 
eăd... reporterului îi stă bine cu drumul. 
Și cite nu întîlnim în drumul nostru. Cele 
40 de unități de alimentație publică ale 
T.A PL.-București care alături de marile 
restaurante organizează în seara aceasta 
revelionul, sînt arhipline. Purceii la tavă, 
ou frunza de salată pe tipsie îți așteaptă 

. autopsia culinară. Surprizele, ei da, sur­
prizele, vor apare ți ele peste cîteva cli­
pe în exclamațiile multicolore ale miilor 
de artificii.. La Facultatea de științe juri­
dice cel 4.709 de invitați — studenți, pro­
fesori. oameni de știință, scriitori — care 
petrec revelionul împreună, așteaptă și ei 
din clipă în clipă să bată miezul nopții.

La drum, mai departe. Valea Prahovei 
pare o ghirlandă imensă de constelații, 
căd pentru mulți revelionul s-a mutat aid, 
sub privirea înmărmurită de zăpadă a Bu- 
cegilor. La Sinaia, la „Postăvarul?, la 
Bușteni sau la Predeal, în cabanele pier­
dute în priveliștea iernii, anul nou — al­
pinist încercat — urcă voinicește spre... 
prima filă de calendar. Parcă se aude ceva. 
Da. Plugușorul. In sala de festivități a 
uzinelor constructorilor de tractoare din 
Brașov, plugușorul are accente contempo­
rane. Are sonoritate de motor jl planuri 
tot mai îndrăznețe pentru anul care vine.

Cit mai este ceasul ? Fără două minu­
te. Să grăbim deci- In munții Retezat fi 
Paring, întîlnim la cabanele Gura Zlata fi 
Cîmpul lui Neag mulți siderurgiști hune- 
doreni care tn fața meselor pline de bu­
cate îl prăznuiesc pe 1964. Ei își urează 
tn noaptea aceasta victorii ți mai bogate 
tn anul nou. La Uzinele „Carbochim" fi 
„Unirea" din Ciul poștașul revelionului 
vestește realizările dobîndite în producție 
antidpîndu-le și pe cele viitoare. Oamenii 
sînt veseli ți plini de optimism căd cer­
titudinea viitorului stă în puterea lor, tn 
avîntul și energia creatoare a poporului 
nostru, care sub conducerea încercată a 
partidului îfi făurește propria feridre

tn drum ne fac semne cu mina cei 1.790 
de artiști amatori băimăreni, plecați «n 
ospefie de revelion, ducînd gluma si voia 
bună pretutindeni unde poposesc. Facem 
pas mare peste munți, spre partea de nord 
a Moldovei și aflăm că 10 009 de suce­
veni petrec împreună cu tovarășii lor de 
muncă noaptea anului nou. Alții au ur­
cat pe cărări de munte, spre cabanele A- 
dîncata fi Mestecăniș fi tocmai acum pri­
vesc plădntele rumene și, bineînțeles, și 
răvașele tradiționale de revelion Pe me­
leagurile Romanului, tn 90 de întreprin­
deri fi unităfi agricole, la Fabrica de za­
hăr, la Uzina de țevi, la G A S. Dămlenești. 
oamenii așteaptă cu nerăbdare să bată 
miezul nopții. Colectiviștii au pus crengi 
de brad și vUc tînăr la ferestre, tn ogrăzi 
se aud flăcăii hăulind ti pocnind din bi- 
duri, iar sorcova stă sus, la grindă, așa 
cum e datina.

Anul nou ne găsește pe toți cu inimile 
deschise ți pline de încredere tn viitor, 
cu mesele încărcate fi voie bună lată-l 
că vine... Este chiar ora... S3 spunem, 
așadar, din toată inima tradiționalul „La 
mulți ani f*. Nu de alta, dar a trecut... un 
an de cînd am început să scrim această 
fugară călătorie de revelion

D. TABACII

„O r a ș u I
ORADEA (coresp. R. 1.) — Din nou 

parcul 23 August din Oradea a fost 
transformat într-un adevărat oraș al 
copiilor. Pe estradele amenajate aici 
sînt prezentate zilnic spectacole de că­
tre colectivul Teatrului de păpuși, or-

c o p i i 1 o r“
chestra populară „Crișana" si alte for­
mații artistice din localitate.

în jurul unui pom uriaș au fost ame­
najate chioșcuri cu jucării, dulciuri si 
alte surprize.
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Cu prilejul Anului nou, colectivul redac­
țional al ziarului ,z 
Lorilor, colaboratorilor, corespondenților săi 
voluntari, tuturor oamenilor muncii sănătate 
fericire și muncă rodnică în anul ce vine.

Rominia liberă7' urează citi- 
colaboratorilor, corespondenților 8

I
3

r . . . . . . . . . . . . . . . i
; Ziua națională a Sudanului 1

Ridicarea la rang de ambasade! 
a reprezentării diplomatice 

a R. P. Romine și R. Islanda
Guvernele Republicii Populare Ro­

mine și Republicii Islanda au căzut 
de acord ca reprezentarea diploma­
tică a celor două țări să fie ridicată 
la rang de ambasade.
—--------umiiuimi w---------- >—

Primirea la Minister»! Afacerilor Externe 

a ambasadorului Franței
în ziua de 30 decembrie a,c. ad­

junctul ministrului afacerilor ex­
terne, George Macovescu, a primit 
în audiență pe Pierre Paul Bouffa- 
nais, care a depus la Ministerul 
Afacerilor Externe scrisorile sale 
de acreditare în calitate de amba­
sador extraordinar și plenipotențiar 
al Franței în R. P. Romînă. (Ager- 
pres).

----------------- 'iiinnnminnn----------—■

INFORMAȚII
Amiloar Alencastre, economist publi­

cist brazilian, care ne-a vizitat tara ca oas­
pete al I.R.R.C.S , a plecat spre patrie. In 
timpul șederii tn R P Romînă, el a avut 
întrevederi cu cadre de conducere din Mi­
nisterul învățământului, Uniunea Ziariști­
lor și instituții de învățămtnt superior, a 
vizitat întreprinderi industriale, a tinut 
conferințe.

★
Delegația Consiliului Național al Femei­

lor, condusă de Gabriela Bernaehi, vice­
președintă a Consiliului, care a vizitat 
Grecia la invitația Ligii de prietenie greco- 
romîne, s-a întors în tară

CUM VA FI VREMEA P

Pentru zilele de 1, 2 și 3 ianuarie «e 
anunță următorul timp probabil : Vre­
mea se menține relativ călduroasă, cu 
cerul variabil. Precipitații slabe local© 
vor cădea in Jumătatea de nord a țării. 
Vînt slab pînă la potrivit. Temperatura 
în general staționară. Minimele vor fi 
cuprinse între minus 8 grade și pluș 2 
grade, iar maximele între zero grade și 
plus 10 grade. Seara și dimineața ceață 
locală.

Următorul număr 
a! ziarului nostru 
va apare vineri 

3 ianuarie 1064, 
la orele obișnuite ■

Din toată lumea
★

Aparat care produce 
somnul

Robert Lasserre a construit de 
curînd un aparat care declanșează 
somnul, acționînd asupra ritmului 
respirator ți cardiac. Invenția este 
asemănătoare unui mic aparat de 
televiziune. Ea acționează pe baza 
aceluiași principiu care, în anumite 
împrejurări, poate provoca somnul... 
telespectatorilor: repetarea unei 
imagini monotone. Aparatul emite 
o lumină albăstruie, care se ampli­
fică și scade în ritmul respirației — 
avînd un efect hipnotic asupra pri­
vitorului.

Invenția a fost experimentată cu 
succes în diferite clinici din Franța. 
Autorul ei afirmă că, cu ajutorul ei, 
pot fi vindecate boli ca astmul de 
origine nervoasă, ulcerul gastric sau 
insomnia cronică.

„Laserul** și fotografierea
Institutul de științe și tehnologie 

de pe lingă Universitatea din Mi­
chigan (S.U.A.) a pus la punct un 
aparat de fotografiat fără lentile.

Aparatul este destinat cercetărilor 
de laborator. El captează și înmaga­
zinează raze de lumină pe care, 
aooi. le emite din nou. Un fascicul 
de raze „laser" luminează obiectul, 
care este fotografiat de o mașină a- 
semănătoare unui aparat de foto­
grafiat. Apoi — un alt aparat — ba­
zat tot pe principiul laserului, pro­
iectează pe un ecran o imagine foar­
te clară a obiectului fotografiat

Elev — cercetător științific
Elevul leton Robert Vitolniek — 

în vîrstă de 17 ani — a efectuat o 
serie de calcule științifice și expe­
riențe în legătură eu un enigmatic 
fenomen al naturii — norii argintii, 
care apar la o înălțime de circa 80 
km.

El a obținut — cu ajutorul ra­
dioului — informații valoroase des­
pre relațiile reciproce dintre stratu­
rile inferioare ale ionosferei și norii 
argintii. Pe această cale, el a reușit 
să prevadă cu precizie apariția a- 
cestora.

Lucrările amintite au atras aten­
ția astrofizicienilor. Ele au fost dez­
bătute și aprobate de Academia de 
Științe a R.S.S. Letonă.

„Fermă** submarină
O societate australiană a montat 

o „fermă" submarină în insula Tas­
mania, în scopul exploatării unei 
regiuni submarine — de 400 km.p. 
— unde cresc alge bogate în algi- 
nat de sodiu. Cositoarea rotativă cu 
care va fi utilată nava „fermierilor" 
tale algele la numai un metru adîn- 
cime.

*

Alglnatul de sodiu șl, mai alea, 
derivatele sale, sînt foarte căutate 
pentru a fi folosite în farmacie, pre­
cum și pentru încorporarea în dife­
rite produse chimice, cosmetice și 
vopsele.

Sudură invizibilă
în cursul reacțiilor nucleare — 

cînd iau naștere noi atomi — unii 
dintre ei pot deveni „fierbinți", do- 
bîndind mari energii. Astfel de a- 
tomi se mișcă cu o viteză de mii de 
ori mai mare decît cea provocată de 
agitația termică, și, pe parcurs, de­
termină o creștere a temperaturii de 
ordinul a mii de grade — pe o pe­
rioadă de timp foarte scurtă.

Acest fenomen a fost folosit pen­
tru crearea unei noi metode de su­
dură : sudura nucleară prin puncte. 
Ea a fost elaborată în laboratoarele 
de chimie nucleară și radiochimie 
ale Institutului de fizică chimică al 
Academiei de științe a U.R.S.S. Da­
torită ei, în fața sudurii s-au des­
chis posibilități fără precedent: su­
darea prin puncte a unor materiale 
greu de sudat ca teflon-teflon, te- 
flon-polietilenă sau teflon-cuarț.

Colecție subacvatică
în apropierea de capul Galata — 

în dreptul stațiunii Varna — scafan­
drii au descoperit un cimitir de an­
core. Această colecție de pe fundul 
Mării Negre cuprinde ancore de 
toate tipurile : de la cele de plumb
— din antichitate, la cele cu patru 
brațe — ale corăbiilor cu pînze și 
pînă la cele existente în vremurile 
noastre.

Iată șl explicația acestui ciudat ci­
mitir : cînd sufla vîntul de la nord- 
est, navele acostate în fața capului 
Galata erau nevoite să plece în larg, 
pentru a evita pericolul sfărîmării 
de stîncile submarine. Adesea însă, 
ancorele lor, împotmolindu-se în 
fundul stîncos al mării, rămîneau 
aci pentru totdeauna. Astfel, cu 
timpul, pe fundul mării s-a adunat 
o veritabilă colecție de ancore.

Instalație de apă potabilă
în Japonia a fost creată o instala­

ție cu ajutorul căreia se poate obți­
ne apă potabilă în locuri unde acea­
sta lipsește cu desăvîrșire.

Ca aspect, instalația amintește un 
cort confecționat dintr-o foaie trans­
parentă din material plastic. Pămîn- 
tul încălzit de soare emană vaporii
— care sînt prezenți chiar și în so­
lurile cele mai uscate. Condensîndu- 
se, picăturile de apă se string într-o 
cisternă. într-o zi însorită, de pe un 
metru pătrat de sol se poate obține, 
aproximativ, un litru de apă pota­
bilă distilată.

Poporul sudanez sărbătorește mîine 
ziua sa națională, aniversînd me­
morabilul eveniment care a avut 

loc cu opt ani In urmă, în prima zi a 
lui 1956, cînd steagurile înălțate și lo­
viturile de tun au anunțat solemn pro­
clamarea Republicii Sudan, moment de 
încununare a unei nepotolite lupte dusă 
decenii de-a rindu! pentru alungarea 
jugului colonial.

Unul din marile state africane, cu 
un teritoriu de două ori mal întins de­
alt Anglia. Franța, Germania si Italia, 
Republica Sudan y-a găsit la începutu­
rile td în fața unei moșteniri extrem de 
grele de sărăcie si înapoiere social-eoo- 
nomică Ca și atîtea alte țări eliberate, 
Sudanul prezenta Izbitoare contraste. 
Bogată îp au> ri ooeitor. In zinc fi mi­
nereuri de fier, tara nu avea decît trei 
școli de stat și ctteva particulare. In­
dustria cuprinde» o fabrică de ciment 
și cîteva de săpun... Agricultura se re­

zuma, mai ales, la cultura bumbacului, 
principal produs de export

Proclamarea republicii a însemnat un 
moment de cotitură în istoria tării, mar- 
cînd — mai ales după înlăturarea în 
19.58 a guvernului nepopular Khali — 
începutul unor eforturi de dezvoltare 
economică, paralel cu lupta pentru 
consolidarea politică. Guvernul Repu­
blicii Sudan — al cărei conducător este 
generalul Ibrahim Abud — a Dromovat 
o politică de dezvoltare a sectorului in­
dustrial. do diversificare a producției •- 
gricole, de dezvoltare a transportului.

Pe plan extern, guvernul Sudanului 
duce o politică pașnică, de neutralitate, 
se pronunță pentru dezarmare generală 
și totală, pentru întărirea păcii.

Țar» noastră — care a stabilit relații 
bune cu Republica Sudan — felicită 
poporul sudanez cu prilejul zilei sale 
naționale și ti urează noi succese tn 
lupta pentru propășire si nace.

Protocol privind schimbul de mărfuri și plățile 
intre R. P. Romînă și R, P. Albania pe anul 1964

La 28 decembrie a c., s-a semnat 
la Tirana, Protocolul privind 
schimbul de mărfuri și plățile între 
R.P. Romînă și R.P. Albania pe 
anul 1964.

Tratativele pentru încheierea Pro­
tocolului a-au desfășurat într-o at­
mosferă de prietenie și înțelegere 
reciprocă.

R.P. Romînă va livra în R.P. Al­
bania utilaj petrolifer, produse 
petrolifere, porumb, produse chimi­
ce, ciment, geamuri, hîrtie și alte 
mărfuri.

R. P. Albania va livra în R. P. Ro­
mînă : minereu de crom, cupru, tu­
tun, bumbac, piei, conserve de pește 
și alte mărfuri.

Volumul schimbului de mărfuri 
convenit pentru anul 1964, prezintă 
o creștere importantă față de cel 
prevăzut în Protocolul anului 1963.

Din partea romînă Protocolul a 
fost semnat de Ion Cîmpeanu, se­
cretar general în Ministerul Comer­
țului Exterior, iar din partea alba­
neză de Vasil Kati adjunct al mi­
nistrului Comerțului. (Agerpres)

dinuniffimiiiimiininînminiiBniiiiiim

Orarul de funcționare a unităților comerciale 
între 31 decembrie 1963 — 3 ianuarie 1964
Marji 31 decembrie 1963
Toate unitățile comerciale de pro­

duse alimentare cu un singur schimb 
de lucrători vor avea următorul 
orar : dimineața orar obișnuit; după- 
amiază 15,30—21 30.

Halele șl piețele, inclusiv magazi­
nele din incinta lor, vor funcționa 
continuu între orele 6,30—21, cu o 
oră pauză pentru masă. Magazinele 
de produse nealimentare din hale și 
piețe vor funcționa după orarul o- 
bișnuit al unei zile de lucru. Maga­
zinele de carne vor funcționa între 
orele: 6,30—22 fără întrerupere, a- 
sigurînd pauza de prînz, prin rota­
ție. Magazinele nealimentare cu un 
singur schimb de lucrători vor func­
ționa : dimineața orar obișnuit; 
după-amiaza 15,30—21,15.

Magazinele de produse alimentare 
și nealimentare cu două schimburi 
de lucrători vor funcționa după ora­
rul obișnuit al unei zile de lucru din 
cursul săptămînii. Magazinele de 
pîine cu un singur schimb de lucră­
tori vor funcționa cu un orar pre­
lungit de 2 ore. Magazinele de pîi­

ne cu două schimburi de lucrători 
vor funcționa între orele : 5,30—22.

Miercuri 1 ianuarie 1964
Toate unitățile comerciale vor fi 

închise, cu excepția centrelor de lap­
te care vor funcționa între orele: 
7—10.

Joi 2 ianuarie 1964
Toate unitățile comerciale vor 

funcționa după programul unei zile 
de duminică.

în perioada 31 decembrie 1963 — 
3 ianuarie 1964, unitățile de alimen­
tație publică vor funcționa după o- 
rarul obișnuit al unei zile de lucru, 
cu excepția unităților unde se orga­
nizează revelionul, care în ziua de 
31 decembrie vor întrerupe activita­
tea la ora 16, iar în ziua de 1 ianua­
rie 1964 vor deschide cel mai tîrziu 
la ora 17.

Depozitele de desfacere a vinurilor 
vor funcționa în ziua de 31 decem­
brie între orele : 9—13 și 15—21,30.

tiillllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllliiliiiii

A apărut nr. 12 (64) al revistei „Probleme ale păcii 
și socialismului41

MARTI. 31 DECEMBRIE

TEATRU

31 DECEMBRIE. 1 SI 2 IANUARIE

TOI. 2 IANUARIE

(16.22 73). orele: 6 - 11.30 -

nMMMoeoeoeooooeooaoeoou

Patria 
orele :

ruleze filmul
orele : 10 — 12 — 14
20,30: Arta (21.31.86),
19 : Pacea (16 29 02), 

— 19.30 : Ei cuceresc

18 
Parisului ! Cosmos
- 18.15 - 20.30 : 
Viitorul (11 48 36)
— 20,30 : Carmen

19.30. pe data de 2 ianuarie
Aniclca

de crime: Carpati (13 92 72) 
10 - 12 - 14 - 18 - 18,15

(16.48.20). 
19,30: Mam- 

Nitouche ■ 
de stat de

(14.80.11), 
un milion i

Răpirea din Se­
rai : Teatrul de o- 
peră si balet al 
R.P.R.
ora 
zelle
Teatrul 
operetă 

ora 19,30 : Surîsul costă______
Teatru! național „I. L. Caragiale" sala 
Studio (15.15.53), ora 19,30 : Nevestele 
vesele din Windsor s Teatrul national 
„I. L. Caragiale" sala Comedia (tel. 
14.71.71), ora 19,30 ; Cariera pe Broad­
way ■ Teatrul „C. I. Nottara" sala Ma- 
gheru (15.93.02), ora 19,30 : Băieții ve­
seli ! Teatrul „C. I Nottara" sala Stu­
dio (15.93.02), ora 20 : Șeful sectorului 
suflete > Teatrul de comedie (16.64.60), 
ora 19,30: O felie de lună : Teatrul 
pentru tineret și copii sala C Miile 
(15.65.88), ora 16 ■. Misterul cizmei : 
Teatru! pentru tineret și copii, sala din 
str. Erernfa Grigorescu. ora 9,30 ; Der 
eoperiți-1 pe „N" i Teatrul pentru tine­
ret și copii saia din str. Eremia Grigo­
rescu. ora 17 : Firul de aur t Teatrul 
evreiesc de stat (21.36.71), ora 20 : 
Umor pe sfori : Teatrul Țăndărică, sala 
Academiei (15.85.37), ora 9 ,s Telegra­
me melodii ■ A.T.M. (Sala Dalles), ors 
19,30.

MIERCURI, t IANUARIE

Coppeli» r Teatral de operă si ba­
let a! R.P.R. (16.48.20), ora 19,80: 
Văduva veselă : Teatrul de stat de o- 
peretă (14.80.11). ora 19,30; Nora: 
Teatrul național „I. L. Caragiale" sala 
Studio (15.15 53). ora 19,30 : Apus de 
soare r Teatral național „I. L Cara­
giale* «ala Comedia (14 71.71). ora 
19.80 : Act Venetian : Teatral „C. I 
Nottara" sala Magheru 115 98 02). ora 
19,30 : Scandaloasa legătură dintre dl 
Kettle si d-na Moon : Teatral „C- I 
Nottara" «ala Studio (15.93 02), ora 20: 
Cezar si Cleopatra : Teatral ..Lucia 
Sturdza Bulandra" bd Schit:: Măgo- 
reanu nr 1 (14 60 60). ora 19.30 Noap­
tea e un sfetnic bun : Teatru! .Luci»

Sturdza Bulandra sala Studio, 
19,30 ; Umbra : Teatrul de comedie 
(16.64 60). ora 19,30 ; Băiat bun dar cu 
lipsuri : Teatrul C F R (18 04.85). ora 
19,30: Chirița în provincie : Teatrul 
pentru tineret si copii, sala C Miile 
(15 65.88), ora 20 : Misterul cizmei > 
Teatrul pentru tineret si copii, sala din 
str. Eremia Grigorescu, ora 17 : Opera 
de trei parale : Teatrul evreiesc de 
stat (21.36.71), ora 20 : Pagini alese din 
revista de altădată : Teatrul „O. Tă­
nase" sala Savov (15.56 78). ora 20; 
Expoziția de muzică ușoară : Teatrul 
„C. Tănase" sala Victoria 115.04.18), 
ora 20 ; Aventurile lui Don Quijote în 
arenă î Circul de stat (11.01.02), ora 
19,30.

Cavaleria rusticană șl Paiațe: Tea­
trul de operă și balet (16.48 20), ora 
19,30 : Paganini : Teatrul de stat de 
operetă (14 80 11). ora 19,30: Mașina 
de scris ora 15,30 și Adam și Eva ora 
19,30: Teatrul național „I L Cara- 
giale* «ala Studio (15 15.53) : Orfeu în 
infern, ora 19,30 și Nevestele vesele 
din Windsor ora 15,30 : Teatrul națio­
nal „I L. Caraglale" sala Comedia 
(14.71.71) ; Peer Gynt ora 10. Pygma­
lion ora 15.30 și Ciocîrlia ora 19,30 : 
Teatrul „C. I. Nottara" sala Magheni 
(15.93.02); Casa cu două intrări ora 
10,30, Băieții veseli ora 16 si Scanda­
loasa legătură dintre dl. Kettle și d-nn 
Moon ora 20 : Teatral ..C I Nottara" 
«ala Studio (15 93 02): Război șl pace 
ora 10. Cum vă place ora 19,30 : Tea­
tral „Lucia Sturdza Bulandra" bd 
Schitu Măgureanu (14 60 60) : Omul 
care aduce ploaie or» 10. Tache. Tanke 
și Cadîr ora 19.30: Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra* «ala Studio : Casa 
Inimilor sfărimate : Teatrul de come­
die (16 64.60). ora 19,30 : Paharul cu 
apă t ora 15 și 19,30 : Teatral C E R 
(18.04 85) : De Pre’-we Vincenzo t Tea­
trul centru tineret si oopif. «ala C 
Miile (15 65 88). ora 20 : Deseoperițl-I 
ne „N* ora 9.30 și Emil șl detectivii 
ora 17 : Teatrul pentru tineret șj copii 
«ala din str. Eremia Grigorescu : Mut­
ter Courage ’ Teatral evreiesc de «ta!

(21.36.71), ora 20 ; Dracul uitat: Tea­
trul regional București (12.94 23), ora 
20; Pagini alese din revista de altă­
dată : Teatrul „C Tănase* «ala Savoy 
(15.56 78), ora 20 : Stelele estradei : 
Teatrul „C. Tănase" sala Victoria (te! 
15.04.18), ora 20 : Năzbîtiile Iui Țăn­
dărică : Teatrul Țăndărică, sala Acade­
miei (15.8537). ora 11 : Aventurile Iul 
Don Ouijote în arenă : Circul de stat 
(11.0102). orele 10.30. 15.30. 19.30

Nu-i loc pentru 
al treilea : 
(11.86.25), 
10 - 12,15 - 14,30 
- 16,45 - 19 - 
21,15 : Festival (tel 
15 63 84). orele- 
9.30 - 12.15 — 15

- 17,45 — 20.30 : înfrățirea între po­
poare (17.3164), orele: 11,30 - 14,15
- 17 - 19,45 ; Grivița (17 08.58). orele: 
10 — 12,45 - 15,30 - 18,15 — 21 : 
Modern (2371 01). orele : 9.45 — 12 - 
14,15 - 16,30 - 18,45 - 21 : Cu toții 
acasă: Republica (11 03 72), orele: 9
- 11,15 - 13,30 - 16 - 18.30 - 21: 
București (15,61.54). orele : 9.15 - 11,30
- 13,45 - 16,15 - 18,30 - 20,45
Excelsior (18 49 04), orele : 10,15 - 
12,45 - 15,15 - 17,45 - 20,15 : Fe 
rovlar " _ " _
18 - 16,30 - 19 - 21,30: Agatha, 
lasă-te 
orele :
- 20,30 ; Bucegf (17 05 47), orele : 10
- 12 - 14 - 16 - 18.15 - 20,30 
Flacăra (21 35 40), orele : 14,30 - 16,30
- 18,30 — 20,30 : Moartea se numeșt» 
Engelchen : Capitol (16 29 17). orele : 
10 - 12,30 - 15 - 17,45 - 20,30 
Glulesti. orele : 10 — 12,30 — 15 — 
17,30 - 20: Tomls (21.49 46). orele- 
10 - 12,30 - 15 - 17,30 - 20; 
Aurora (25.04 66), orele : 10 - 12,30 - 
15 - 17,45 - 20,15 : Nu e«ti singur ; 
Tineretului (18.24.48), orele : 10 — 12
- 14 — 16 - 18,15 - 20,30: Daci»

CINEMA

(16.26 10), orele : 9 — 11 : Gol printre 
lupi: Victoria (16 28 49), orele: 10 •— 
12,45 - 15,30 - 18 - 20,30 ; Miorița 
(14 27 14). orele : 10 - 12,30 - 15 - 
17,30 - 20 : Melodia (12 06.88). orele : 
10 - 12,15 - 15,30 - 18 - 20,30; 
Povestirile lui Drda : Central (14.12 24). 
orele : 10 - 12 - 14 - 16 - 18,15
— 20,15 : Tudor (ambele serii) : Lumi­
na (16 23 35), orele ; 9.30 - 12,45 — 16 -- . . - 
1964, Începe să 
merge la școală.
— 16 - 18,15 - 
orele : 15,30 — 
orele: 10 — 16 
cerul: Union (13 49 04). orele: 15 —
17.30 -- 20: Dramn) sării (14 10 37). 
orele : 16 — 18 — 20 : Pana de aur. 
Peripețiile a doi ursuleți. Băiatul s< 
pisicuța. Coada privighetorii fdlminea 
ta), orele : 10 — 11,15 — 12.30 si Pom­
pierul atomic fdupă amiază), orele -
14.30 - 16.30 - 18.80 - 20.30 • Doina 
H6 35 38): Povestea Scufiței roșii. Re­
velionul: Timpuri noi H5 61 10). ore 
le : 10 la 21 tn continuare : Povestea 
Scufiței roșii: Cultura’ ’16 25 39) ore­
le: 16 — 18 - 20 : Legea e lege ’ 
Dacia (16 26 10). orele : 13 - 13 - 17
— 19 — 21 : Primul reportai : Buzesti
(15 62 79). orele 18 18.15 - 20.30
Babette pleacă ia război : Crincaș: 
(17 38 81), orele : 16 - 18,15 - 20.30 
Trei piu» două : Unirea (17 10 21). ore­
le: 16 — 18 — 20 : Ultimul meu tango: 
Vitan (21 39 82) orele -15-17-19
— 20,45 ; Ucigașul si fata : Munca 
(21 50 97). orele : 16 - 18,15 - 20.30 : 
Adesgo (de la 2 Ianuarie) orele : 16 — 
18 — 20 : A dispărut o navă : Popula: 
(25 15 17) orele : 10.30 - 16 - 18.15
— 20,30 ■ Ferentari (23 17 50). orele t 
15 — 17 — 19 - 21 : Cînd vine pisica: 
Moșilor (12 52 93). orele: 15,30
— 20.30 : Misterele 
(25 19 15). orele : 16 
Valsul nemuritor : 
orele: 16 — 18,15 
de I» Ronda : Colentina (25 07 09). ore­
le : 16 - 18.15 - 20,30 : Cavalerul 
PardaiRan : Volga (119126), orele:
10.30 _ 13 - 15 - 17 - 19 - 21 : 
Florease» (12 28 30). orele : 14 — 16 —

18 — 20 : Flamura, orele : 10 — 12,15
— 16 — 18,15 — 20,30 ; Mi-am cum­
părat un tată : Luceafărul 123 91 00). 
orele : 16 — 18 — 20 : Ah. acest tine­
ret : Progre.su! (23 94 10). orele : 15,30
— 18 — 20,15 : La vîrsta dragostei : 
Lira (15 66 66). orele : 15,30 — 18 — 
20,30 ; Printre oameni buni : Cotrocenl 
(13.62.56). orele : 16 — 18,15 — 20,30

A apărut, în limba romînă, în Editura 
politică, nr. 12 (64) pe anul 1963 al re­
vistei „PROBLEME ALE PĂCII ȘI SO­
CIALISMULUI0, revistă teoretică și infor­
mativă a partidelor comuniste și munci­
torești.

Acest număr cuprinde articolele : „Calea 
pașnică — formă a revoluției" de L. Cor- 
valan; „Pentru unitatea clasei muncitoa­
re" de P. Keiuneman ; „Cîteva probleme 
ale situației revoluționare" de S. Alvarez; 
„Muncitorii și țăranii din Italia luptă îm­
potriva monopolurilor" de A. Colombi ; 
„Aspecte economice ale axei Paris-Bonn" 
de H. Claude : „Poporul din Camerun 
continuă lupta" de A. Kone ; „Paradoxu­
rile «societății deschise»" de S. Ryerson.

Rubrica „Comentariile noastre" cuprin­
de comentariul lui A. Miie despre greva 
minerilor din Asturia.

în cadrul rubricii „Interviul nostru" este

publicată o convorbire cu Mwamba-Muka-< 
nya despre situația din Congo.

Rubrica „în partidele comuniste și mun­
citorești" conține numeroase materiale in- 
formative cu privire la activitatea unor 
partide frățești.

La rubrica „Scrisori, note" este publi­
cată scrisoarea lui V. Dinh despre succe­
sele construcției socialiste din R. D. Viet­
nam.

Revista publică noi materiale la rubrica 
„împotriva represiunilor și persecutării de­
mocraților".

Rubrica „Cărți și reviste" cuprinde re* ' ’l 
cenziile lui V. Zagladin la cartea „Isto­
ria paralelă a U.R.S.S. și S.U.A.", L. Iva- 
nek la culegerea de documente „P.C.G. 
trăiește și luptă", R Naumann, la volumul 
„Anatomia marelui business", D. Dumi­
trescu, la anuarul „Știința și omenirea, 
1962" și a lui E. Bums, la cartea „Irlan­
da și poporul englez", precum și o notă 
despre literatura marxistă în Cuba.

MARȚI,
31 DECEMBRIE

22: Revelion 1984
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TELEVIZIUNE ,AAT“
tara poveștilor, 

misiune pentru copii de Al. Andy 
Horia Șerbănescu : 18,30 : Varietăți din 
varietăți îsi dau concursul : Ion Fin- 
teșteanu artist al poporului. Angela 
Moldovan. Trinel Liciu. Gabriel Popes­
cu. artiști emeriti, Roxana Matei, Gigi 
Marga. Marina Voica. Mircea Crișan. 
Constantin Drăghici. Radu Zaharescu, 
Constantin Stănescu. Ludovic Spiess, 
Horia Căciulescu, Ciupi Rădtilescu, 
Edgar Pallados, Ovidiu Renă, 5 Au­
gustin etc. Conducerea muzicală : Sile 
Dinicu Coregrafia: Gabriel 
artist emerit : 19,30 : lumalul 
nli : 19.45 : Partea a doua a 
de varietăți : 20,30 : Filmul 
Iu!" : în încheiere buletin de 
letin meteorologic.

!O1. 2 IANUARIE

Cea de a 100-a locomotivă Diesel electrică 
a fost pusă în exploatare

CRAIOVA (coresp R. 1.). Ieri la prînz 
constructorii de locomotive Diesel elec­
trice de la uzina „Electroputere“ au săr­
bătorit un eveniment important. Ca 
cinstire a celei de a 16-a aniversări a 
proclamării R.P.R. a fost predată fero­
viarilor cea de a 100-a locomotivă Die­

sel electrică, construită din materiala 
produse în țară, rod al colaborării co­
lectivului uzinei craiovene cu colective­
le altor întreprinderi. Cea de a 100-a 
locomotivă este totodată a 2-a mașină 
de acest fel produsă peste sarcinile anu­
lui 1963.

---------------------------------- mmtnmiiniiimiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiii------------------------------------

Inaugurarea Monumentului luptei eroilor pentru libertatea
Popescu, 
televfziu- 
emisiuni! 
„Genera- 
știri, bu-

de larnS19: Pentru oopii : Vacanța_ _____
la munte Ptinisoara, film pentru co­
pii ; 19.30 : Transmisie de la Teatral 
de stat de operetă : „Paganini* de 
Franz T«har Conducerea muzicală ■ 
Gherase Dendrino. maestru emerit al 
artei Direcția de scenă : Ion Dacian 
artist emerit în pauze : O completare 
despre litoral ..Ceramica neagră* film 
documentar în încheiere: buletin de 
știri, buletin meteorologic

poporului și a patriei, pentru socialism
(Urmare din pag. l-a)

depus coroane de flori din partea 
Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, Consiliului de 
Stat, Consiliului de Miniștri.

Au fost depuse, de asemenea, 
coroane din partea Consiliului Cen­
tral al Sindicatelor, forțelor noastre 
armate. Academiei R. P. Romîne, 
C.C. al Uniunii Tineretului Munci­
tor, U.A.S.R., Consiliului Național 
al Femeilor, Comitetului orășenesc 
București al P.M.R., Sfatului Popu­
lar al Capitalei, Comitetului foștilor 
deținuți antifasciști din R. P. R.,

Comitetului organizatoric al vetera­
nilor din războiul antifascist, Uzi­
nelor „Grivița Roșie", „23 August", 
Fabricii de confecții „București", 
gospodăriei agricole colective 
..Grindu", regiunea București. Pio­
nieri, elevi și studenți au depus 
jerbe de flori.

Apoi, vizitînd Monumentul, con­
ducătorii partidului șl statului s-au 
oprit în fața criptelor celor depuși 
aici.

în încheierea solemnității, bata­
lionul de onoare a defilat prin fața 
Monumentului. (Agerpres)

Progre.su


Marți 31 decembrie 1963, wr. 5975

de N. S. Hrușciov

r

corespondentului
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS 

transmite : într-un interviu acordat lui 
Henry Shapiro, corespondent principal 
«d agenției U.P.I. la Moscova, N. S. 
Hrușciov a declarat: Vrem ca în anul 
care vine, între popoarele S.U.A. și 
U.R.S.S. să se dezvolte relații de co­
laborare pașnică, de bună vecinătate și 
prietenie. Dacă eforturile țărilor noastre 
și ale celorlalte state se vor uni în in- 

păcii, nu încape îndoială că 
an, 1964, poate deveni anul unei 
i favorabile hotărite în întreaga 

situație internațională.
Poporul sovietic pășește în anul 1964 

cu planuri grandioase în domeniul con­
strucției pașnice. Noi credem că nici 
poporul american nu dorește un război. 
La noi ah fost primite ou satisfacție 
declarațiile noului președinte al S.U.A., 
Lyndon Johnson, în care arăta că in­
tenționează să continue în domeniul 
politicii externe linia spre reglemen­
tarea pașnică a problemelor internațio­
nale, spițe îmbunătățirea relațiilor 
cu Uniunea Sovietică, spre încetarea 
războiului )reoe. Noi ne pronunțăm pen­
tru același,1 lucru.

Speranțele pentru slăbirea încordării 
înternaționiile, speranțe care au apărut 
în 1963, dau posibilitatea să se prevadă 
că în acei stă privință anul care vine 
nu va fi probabil mai rău dedt cel 
precedent.

Printre 
cursa înaripai__ ,___ _______  ____
fora internațională, șeful guvernului so­
vietic s-a rieferit la reducerea forțelor 
armate și a cheltuielilor militare, înche­
ierea unui p act de neagresiune între ță­
rile N.A.T.O , și statele participante la 
Tratatul de 1A Varșovia, zone denuolea- 
rjzate, reducerea efectivelor de trupe 
aflate pe teritorii străine. „Considerăm 
că trebuie să',ne străduim să limităm 
pas cu pas cursa înarmărilor, pregătind 
astfel o atmosferă favorabilă pentru re­
zolvarea radicală a acestei probleme — 
dezarmarea generală și totală". Amin­
tind că Sovietul Suprem al U.R.S.S. a 
adoptat la ultima sa sesiune hotărîrea 
de a reduce cheltuielile militare din 
bugetul pe 1964, șeful guvernului so­
vietic a spus : „Ar fi bine dacă și alte 
state ar proceda la fel. Sînt oonvins că 
popoarele ar aproba din suflet o astfel 
de politică — pe care aș denumi-o po­
litica exemplului reciproc, — în slă-

agenției IL P. I
Programul noului 

guvern turc

măsurile menite să reducă 
^nărilor și să destindă atmos-

brlrea cursei înarmărilor*. „Nd exami­
năm posibilitatea unei noi reduceri a 
efeotivului- forțelor armate ale țării 
noastre", a declarat el, arătînd că dacă 
aceste măsuri pot fi luate în mod uni­
lateral, încetarea cursei înarmărilor, în 
ansamblu, depinde de ambele părți.

Printre problemele urgente care ar 
trebui să fie rezolvate în anul care 
vine, N. S. Hrușciov s-a referit la lichi­
darea vestigiilor celui de-al doilea război 
mondial din Europa. Exprimîndu-și sa­
tisfacția în legătură-ou faptul că, „Con­
gresul american a adaptat o hotărîre 
care poate fi considerată un început al 
renunțării la discriminări în unele pro­
bleme legate de comerțul dintre S.U.A. 
și țările socialiste", el a arătat că 
acest pas, deși încă mic, „oferă spe­
ranțe în legătură cu dezvoltarea, într-o 
direcție fustă, a relațiilor dintre țările 
noastre".
subliniat încă o dată că, 
pașnică 
de a trăi în pace pe planeta noastră în 
oondițiile existenței celor două sisteme 
social-politice — sistemul capitalist și 
oe.1 socialist". „De ce să nu pășim îna­
inte, pe această cale — a spus el — 
de ce să nu dezvoltăm succesul".

în numele poporului sovietic și al 
său personal, președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. a adresat po­
porului din Statele Unite ale Americii 
urări de pace, de viață fericită cu pri- 
lețjufl Anului Nou.

Șeful guvernului sovietic a 
„coexistența 

constituie singura posibilitate

ANKARA 30 (Agerpres). — Ismet 
Inonu, primul ministru al Turciei, a 
făcut în după-amiaza zilei de 30 de­
cembrie în Adunarea Națională o 
declarație în care a expus progra­
mul noului guvern turc.

Potrivit agenției France Presse, 
în partea privitoare la politica ex­
ternă a Turciei, el a declarat că ea va 
avea la bază principiul lui Ataturk 
„pace în țară, pace în lume". 
Inonu a apreciat că unul din 
obiectivele esențiale ale politicii ex­
terne a Turciei, „este întărirea cola­
borării cu comunitatea occidentală 
în toate domeniile"; Guvernul turc, 
a spus el, va continua să dezvolte 
și mai mult legăturile cu țările din 
N.A.T.O. și din blocul C.E.N.T.O.

Inonu a exprimat apoi dorința 
guvernului său de a întreține bune 
relații cu țările socialiste.

Abordînd problemele de politică 
internă, primul ministru a mențio­
nat o serie de legi și reforme a că­
ror elaborare o consideră problemă 
esențială. Printre acestea se află 
legea reorganizării întreprinderilor 
economice de stat, legea cu privire 
la crearea Băncii de Investiții, re­
forma agrară, dezvoltarea rapidă a 
resurselor de energie și valorifi­
carea resurselor naturale etc.

Cancelarul Erhard și-a încheiat vizita în S. U. A.
WASHINGTON 30 (Agerpres). — 

Duminică seara au luat sfârșit tratati­
vele purtate timp de două zile între 
președintele S.U.A., Lyndon Johnson, 
și cancelarul R. F. Germane, Ludwig 
Erhard, la ferma președintelui din sta­
tul Texas.

Reprezentanții celor două state — se 
spune printre altele în comunicatul co­
mun — „au fost de acord că princi­
pala cerință a politicii Occidentului 
trebuie să fie sporirea forței și efica­
cității în cadrul alianței atlantice".

Pe de altă parte, comunicatul men­
ționează că „cei doi conducători de stat 
au fost de acord că este cit se poate 
de important să se continue studierea

La 1 ianuarie 1964

Homima liberă

Realizarea unui acord
de încetare a focului in Cipru

NICOSIA 30 (Agerpres) — Un a- 
cord privind încetarea focului între 
cele două comunități (greacă și turcă) 
din Cipru a fost realizat de Comite­
tul mixt de legătură format din re­
prezentanții celor două comunități 
cipriote, din ambasadorii grec și 
turc precum și din înaltul comisar 
britanic în Cipru, Arthur Clark. în­
trunirea Comitetului s-a desfășurat 
sub președinția lui Duncan Sandys, 
ministrul de stat britanic pentru 
relațiile cu Commonwealthul și pen­
tru colonii.

în baza acordului semnat de pre­
ședintele Makarios, vicepreședintele

ACCRA: PRIMA EXPOZIJIE
COMERCIALĂ PERMANENTA

ROMINEASCA
ACCRA 30 (Agerpres). — La 

Accra, capitala Ghanei, s-a deschis 
prima expoziție comercială perma­
nentă a R. P. Romîne.

| Kuciuk precum și de alți reprezen­
tanți ai celor două comunități, se 
prevede constituirea unei zone neu­
tre de-a lungul liniei de încetare a 
focului în Nicosia, în care să nu 
existe forțe înarmate aparținînd 
vreuneia din cele două comunități ci­
priote, ci doar unități britanice. Tru­
pele britanice vor asigura condițiile 
de securitate în insulă și vor con­
trola zonele pe care le va stabili 
înaltul comisar britanic din Cipru, 
începînd de luni la prînz s-a trecut 
la operațiunile de dezangajare de-a 
lungul zonei dintre cele două comu­
nități din Nicosia.

în sectorul grec, în cursul dimi­
neții de luni situația a început să se 
normalizeze. Nu s-au mai semnalat 
ciocniri între ciprioți greci și turci.

Din surse britanice se relatează că 
Comitetul mixt de legătură își con­
tinuă lucrările pentru a dezbate și 
celelalte puncte cuprinse în propu­
nerea făcută de ministrul britanic 
Sandys.

în legătură cu represiunile din Aden
ADEN 30 (Agerpres). — Sub pre­

siunea opiniei publice, înaltul comi­
sar englez el Adenului și guvernul 
federal au dispus deschiderea unei 
anchete în legătură cu condițiile în 
care sînt nevoiți să trăiască deținuții 
politici.

Totodată, anunță agenția Reuter în 
Aden a sosit o delegație de depu- 
tați laburiști pentru a cerceta situa­
ția care s-a creat în ultima vreme 
în acest teritoriu.

Comisia juridică sindicală inter­
națională de pe lîngă F.S.M. a a- 
dresat o scrisoare Comisiei O.N.U. 
pentru drepturile omului în legătu­
ră cu măsurile represive luate de 
către autoritățile coloniale engleze 
împotriva populației din Aden care 
luptă pentru independență naționa­
lă, libertăți democratice și drepturi 
sindicale, pentru îmbunătățirea con­
dițiilor de viață.

Numai în anul 1962, se arată în 
scrisoare, autoritățile coloniale au 
concediat, arestat și expulzat sute 
de patrioțl din Aden. Libertatea pre­
sei a fost încălcată, ziarele democra­
te și sindicale au fost interzise.

După instaurarea stării excepțio­

nale, autoritățile au recurs la ares­
tarea în masă și expulzarea patrio- 
ților. Subliniind tratamentul inuman 
la care sînt supuși deținuții politici, 
scrisoarea cere Comisiei O.N.U. pen­
tru drepturile omului să condamne 
acțiunile autorităților coloniale și să 
ceară respectarea principiilor Decla­
rației drepturilor omului.

*
CAIRO 30 (Agerpres). — Secreta­

riatul permanent al Consiliului da 
solidaritate al țărilor Asiei și Africii 
a dat publicității o declarație în care 
condamnă represiunile la care sînt 
supuși locuitorii din Aden și din te­
ritoriile situate în sudul Yemenului, 
în numele popoarelor afro-asiatice, 
în declarație se cere încetarea tu­
turor acestor acțiuni, punerea în li­
bertate a celor arestați și asigurarea 
dreptului de a activa pentru organi­
zațiile politice și sindicale ale popu­
lațiilor respective.

In încheiere se subliniază că se­
cretariatul permanent al Consiliului 
de solidaritate al țărilor Asiei și 
Africii sprijină întru totul cererile 
populației din aceste teritorii și 
dreptul ei inalienabil la autode­
terminare.

Federația Rhodesiei și Nyassalandului
va fi dizolvată

SALISBURY 31 (Agerpres). — La 
miezul nopții de marți spre miercuri, 
poporul african din Federația Rhode­
siei și Nyassalandului va sărbători, 

dată cu noul an, desființarea aces-
ei federații, una dintre cele mai 
etestate creații ale colonialismului 
n Africa. Destrămarea federației, 
reată cu zece ani în urmă pentru a 
ccentua controlul puterii coloniale 
supra mișcării de eliberare din cele 
ei teritorii incluse în federație, re-
rezintă un important succes al luptei 
opoarelor africane împotriva domi- 

'nației coloniale. Ea deschide calea 
entru cucerirea independenței teri- 
riilor care ,iu compus-o.
Federația rounise într-o formație 

rtificială, pusă sub dominația unui

pumn de rasiști albi în frunte 
Roy Welensky, peste 9 250 000 
oameni.

Două dintre teritoriile care au 
mat federația, Rhodesia de nord 
Nyassaiandul, își vor cuceri 
pendența în cursul anului 1964, lu- 
înd denumiri africane — Zambia și 
respectiv Malawi.

Zambia (Rhodesia de nord) își cu­
cerește autonomia internă în cursul 
lunii viitoare și deplina independen­
ță la o dată încă neprecizată a anu­
lui 1964. Acest teritoriu este bogat 
în zăcăminte minerale, în special 
cupru

Malawi (Nyassaland) va deveni 
independent la 6 iulie. Această țară 
este mai mică decît Rhodesia 
nord și mai puțin bogată.

cu 
de
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Și 
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tuturor posibilităților pentru îmbunătă­
țirea relațiilor Est-Vest, reducerea în­
cordării și lărgirea perspectivelor unei 
păci menite a fi trainice". Ludwig Er­
hard a menționat faptul că „Republica 
Federală își va continua eforturile pen­
tru îmbunătățirea relațiilor sale cu ță­
rile Europei răsăritene".

Conducătorii de stat ai S.U.A. și 
R.F.G. s-au pronunțat în favoarea în­
ființării unei forțe nucleare multilate­
rale a N.A.T.O. Referindu-se la pro­
blemele economice, comunicatul arată 
că „apropiatele tratative comerciale 
trebuie să fie călăuzite de dublul obiec­
tiv al unui Oomerț internațional lărgit 
și al unei mai depline integrări econo­
mice în Europa".

în ce privește problema germană, 
oele două părți și-au reafirmat poziția 
lor anterioară.

Luînd cuvîntul în cadrul unei con­
ferințe de presă, ținută puțin înainte 
de a pleea spre Bonn, cancelarul veet- 
german a declarat, potrivit buletinului 
de știri al Casei Albe, că, „deși nu au 
fost adoptate hotărîri precise, cele două 
zile de convorbiri cu președintele 
Johnson constituie un pas înainte în 
ce privește îmbunătățirea relațiilor 
Est-Vest, datorită faptului că există do­
rința de a se lua noi inițiative și de 
a se purta convorbiri". Amintind de 
stabilirea de contacte economice între 
Germania occidentală și țările Euro­
pei răsăritene, Erhard a spus că „ar 
putea exista și alte puncte de plecare, 
care să permită o încercare de a se 
aduce o contribuție pe oalea reducerii 
încordării".

întrebat asupra consecințelor pentru 
N.A.T.O. a divergențelor actuale din­
tre guvernele Franței și S.U.A., Erhard 
a arătat „Nu voi ascunde faptul că 
există în prezent divergențe". Ei 
și-a exprimat speranța că partenerii 
N.A.T.O. vor rezolva aceste divergențe 
în cadrul unor discuții aprofundate.

La inaugurare au participat A.
J. K. Djin, ministrul comerțului Re­
publicii Ghana, reprezentanți ai 
Ministerului Comerțului ghanez, ai 
instituțiilor centrale de stat, mem­
bri ai corpului diplomatic acredi­
tați la Accra, numeroși oameni de 
afaceri, ziariști.

Au fost de față Ion Dumitru, în­
sărcinatul cu afaceri ad-interim al 
R. P Romîne, membrii ambasadei 
și agenției economice a R. P. Ro­
mîne la Accra.

Expoziția a fost deschisă de A. J.
K. Djin, care a făcut un scurt isto­
ric al relațiilor economice dintre 
cele două țări. în cadrul expoziției 
este prezentată o gamă variată de 
produse livrate de întreprinderile 
romîne de comerț exterior.

Expoziția este vizitată de un nu­
meros public care apreciază calita­
tea mărfurilor șj modul lor de pre­
zentare.

-----•-----

Constituirea unui guvern 
de tranziție în Grecia

ATENA 31. — Corespondentul 
Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite : 
Regele Paul al Greciei a însărcinat 
luni pe I. Paraskevopoulos, vice­
guvernator al Băncii Naționale, cu 
constituirea unui guvern de tranziție. 
Noul guvern va depune jurămîntul 
în cursul zilei de marți.

Ziarul „Ta Nea" anunță într-o 
ediție specială că Parlamentul care 
a fost ales la 3 noiembrie a.c. va fi 
dizolvat probabil în cîteva zile, ur- 
mînd ca noile alegeri să aibă loc la 
16 februarie. Deocamdată nu există 
nici un comunicat oficial în această 
privință.

Guvernul de tranziție urmează să 
pregătească alegerile de anul viitor.

-— Qfi eîte&a rinditri • -7/z eitcini idnduri-------
• Agenția Reuter anunță că primul mi­

nistru al Maltei, Borg Olivier, a trimis 
un mesaj liderilor celor patru partide poli­
tice de opoziție în care îi solicită să parti­
cipe la o întîlnire pînă la 31 decembrie 
în scopul discutării propunerii sale privind 
organizarea unui referendum în Malta. El 
a reafirmat în mesajul său propunerea 
privind ținerea unui referendum pentru a 
se stabili, dacă Malta va trebui să ac­
cepte independența prevăzută pentru luna 
mai anul viitor fără alegeri, sau cu orga­
nizarea de noi alegeri înaintea declarării 
independentei.

• Potrivit unui decret-lege publicat du­
minici la Damasc, apele teritoriale ale Si­
riei au fost extinse la 12 mile. In decretul 
lege se spune ci guvernul sirian rezer­
vă dreptul si ia in noile limite ale apelor 
sale teritoriale toate măsurile in vederea 
asigurării securității și apărării intereselor 
sale. (Ag.).

• Ziarul „O Globo" relatează că Ia Ron- 
dino, (Brazilia), statul Parana, colonii albi 
au asasinat familii de indieni. Colonii au 
organizat o adevărată vînătoare de oameni 
folosind o avionetă si arme de foc. Colonii, 
care caută minereuri și pietre prețioase, 
vor să-i alunge pe indieni de pe locurile 
lor Moei Nutels. directorul serviciului pen­
tru protecția indienilor, a plecat la Bra­
silia pentru a cere intervenția autorităților. 
(Agi

• Potrivit unui comunicat al Direcției 
centrale de statistică a 'Norvegiei, popu­
lația acestei țări în ajunul anului 1964 este 
de 3.681.000 oameni. In anul 1963, popu­
lația Norvegiei a crescut cu aproximativ 
28.000 de oameni. (Ag.).

• Ministrul de externe al Franței, 
Couve de Murville, a primit lună o notă 
din partea guvernului vest-german, cerltnd 
înapoierea în R.F.G. a fostului colonel 
Antoine Argoud, una din căpeteniile 
Q.A.S., judecat în prezent de Tribunalul 
securității de stat din Paris. (Ag.).
• Tribunalul din Pretoria (R.S.A.) a 

condamnat alți 15 africani Ia închisoare pe 
termene între 20 și 5 ani. Persoanele con­
damnate sînt acuzate de participare la ac­
țiuni „subversive" împotriva regimului ra­
sist al lui Verwoerd. (Ag.).

• Postul de radio Kiel (R.F.G.) a pri­
mit semnale S.O.S. transmise de cargobo-

tul francez „Capitaine Louis M albert" care 
este pe cale să se scufunde în strâmtoarea 
Kattegat ca urmare a unei ciocniri cu pe­
trolierul danez „Rosborg". In același timp 
semnalele anunță că petrolierul danez în­
cearcă să salveze pe membrii echipajului 
francez. De asemenea, se anunță că re­
morcherul sovietic „Stroghii" se îndreaptă 
cu toată viteza spre locul abordajului pen­
tru a participa la lucrările de salvare a

membrilor echipajului francez. (France 
Presse)

• Tribunalul militar din Bagdad a con­
damnat doi ofițeri ai armatei irakiene Ia 
cîte doi ani închisoare pentru „activitate 
comunistă". Ziarul „Al Bilad" a publicat 
lista a 30 de persoane (inclusiv cinci ofi­
țeri ai forțelor armate irakiene) condam­
nate la închisoare pe diferite termene de 
către tribunalul militar sub acuzația de a 
fi desfășurat „activitate comunistă". (Ag.)

Macheta muzeului „Cosmos" care se va construi în orașul sovietic Ka­
luga, oraș al cărui cetățean de onoare este Iuri Gagarin, primul cosmo­

naut din lume

Comunicatul comun sovieto-algerian
MOSCOVA 30 (Agerpres). — Du­

pă cum transmite TASS, în urma 
vizitei de 10 zile în U.R.S.S. a dele­
gației de partid și guvernamentale 
a Republicii Algeriene Democratice 
și Populare, condusă de Hadj Ben

Sărbătoarea națională a Cubei
i

y polcul popor cuban sărbătorește mîine cinci am
de Ia acea memorabilă zi de început a anului

“Ț 1959, cînd valul mișcării revoluționare a măturat
Șmul dictatorului Batista.
La scara istoriei, jumătate deceniu reprezintă o pe­

rioadă extrem de scurtă- Cu toate acestea, ultimii cînd 
au adus Cubei prefaceri profunde. Cuba a ajuns as- 
liberă, poporul cuban — ale cărui energii au fost 

descătușate de revoluție — a ajuns stăpîn pe destinele 
patriei sale, își construiește o viață nouă.

Făcînd bilanțul scurtei perioade care a trecut de la
1 ianuarie 1959, poporul cuban este mîndru de realiză­
rile patriei sale. Vechiul și coruptul aparat de stat a fost 
înlocuit. A fost înfăptuită reforma agrară, au fost na­
ționalizate bănci și întreprinderi, se

3

dezvoltă industria,

mari succese an fort obținute in revoluția cultural*. In 
acești cinci ani au fost luate măsuri pentru ridicarea ni­
velului de trai al poporului.

In țara noastră revoluția cubană, condusă de partidul 
unic al revoluției socialiste și guvernul in frunte cu 
Fidel Castro, a fost urmărită cu vie simpatie, realizările 
Cubei au stirnlt bucurie sinceră. Intre R.P. Romînă ți 
Cuba s-au statornicit relații de colaborare multilaterală, 
de trainică prietenie ce se întărește și se dezvoltă necon­
tenit, în interesul comun al ambelor noastre țări și al 
cauzei păcii între popoare.

Cu prilejul celei de-a cincea aniversări a revoluției 
cubane, poporul nostru felicită fierbinte poporul cuban 
și îi dorește din inimă noi succese în lupta pentru apă­
rarea și înflorirea patriei sale, pentru progres și pace.

...Zumzetul particular al străzii la 
orele de circulație intensă, felul de 
a fi al trecătorului obișnuit, o re­
plică dintr-o discuție, auzită întîm- 
plător pe platforma troleibuzului; 
tematica unui afiș nou, o nouă or­
donanță municipală, reacția sălii la 
feluritele subiecte ale jurnalului de 
actualități...

Crîmpeie de viață întîmplătoare. 
Imagini fugare, disparate la prima 
vedere... Vor rămîne însă ele. pînă 
la urmă, simple aspecte inconsis­
tente, „întîmplătoare" ? Da și nu. 
Da, în cazul în care vor fi toate so­
cotite în bloc „elemente secundare 
de detaliu". Nu. în cazul în care va 
putea fi descifrat sîmburele semni­
ficativ al celor mai multe.

CAZUL MARABU...

Curiozitatea ne dă ghes și ne de­
cidem să întrebăm cine este totuși 
acest personaj atît de controversat 
— Marabu. La o adunare cetățe­
nească dintr-un cartier am aflat că 
Marabu trebuie nimicit fără cruțare. 
Părea că Marabu trebuie să fie un 
periculos contrarevoluționar.

într-o altă zi, asistăm la o con­
ferință despre flora Cubei, la care 
un profesor își începe prelegerea 
prin a afirma că trebuie procedat cu 
grijă față de Marabu. Să se fi

schimbat totuși părerea despre acti­
vitatea lui Marabu? Cerem expli­
cații

— Chiar nu știați, companero, 
cine este Marabu ? Mărăcinele acela 
țepos, rezistent, pe care, latifundia­
rii îl semănau pentru a nu permi­
te țăranilor să cultive suprafețele 
rămase libere, în afara lanurilor de 
trestie de zahăr, se cheamă Marabu. 
Ca să recuperăm aceste terenuri 
trebuie să nimicim din rădăcină 
dușmanul agriculturii, Marabu. Exis­
tă însă specialiști la noi care soco­
tesc că ar trebui examinat cu mai 
multă atenție „cazul Marabu". S-a 
descoperit că această specie vegetală 
este de trei ori mai bogată în celu­
loză decît trestia de zahăr, iar noi 
construim fabrici de celuloză acum 
și avem nevoie de materie primă.

O dată cu „cazul Marabu" revenea 
în atenția noastră inepuizabilul su­
biect care se cheamă „flora cubană". 
Timpul pe care îl petrecusem numai 
la Havana ne-a oferit posibilitatea 
de a constata că nu erau delop lip­
site de temei accentele entuziaste din 
descrierile lui Humboldt despre flo­
ra Cubei Celebrul naturalist, popo­
sind în urmă cu un secol și ceva pe 
aceste meleaguri, s-a trezit deodată 
în mijlocul unei euforii vegetale, 
bogată în încrengături dispărute în 
alte regiuni pe pămînt. încă din

timpuri ancestrale, dar conservate 
pe insulă de condiții climatice para- 
disiace Nu odată, savanții botaniști 
au comparat Cuba — din punct de 
vedere al florei — cu o seră imen­
să impecabil construită de natură, 
pentru a perpetua soiuri de plante 
rămase din vremuri imemorabile. 
Metafora lui Cristofor Columb care 
asemuise insula cu edenul, avea, 
cum se vede, justificare.

Oricum, o primă caracteristică 
remarcată de cel care observă pen­
tru întîia oară aspectele florei cu­
bane este acela că ea infirmă toate 
adevărurile consacrate despre cri­
teriile delimitative ale zonelor vege­
tale. E lucru știut bunăoară că zona 
coniferelor are o anumită arie geo­
grafică pe glob, deosebită de cea a 
palmierilor etc. Ori, ce constatăm ? 
Clima insulei a jucat o festă bota- 
niștilor In Cuba, bananii coexistă 
cu felurite specii de rășinoase. sal- 
cîmul zonelor temperate europene 
cu agavele, cartofii regiunilor nor­
dice cu trestia de zahăr, citricele cu 
iedera, eucaliptul cu arțarul și așa 
mai departe.

Un arbore rășinos a fost destinat 
să joace un rol deosebit în istoria 
Cubei. Călătoream într-una din zi­
le prin regiunea Vinalls cînd însoți­
torul nostru cuban ne-a arătat o pă­
durice explicîndu-ne că aveam în

fața noastră copacii sacri pe care 
aborigenii insulei, siboney-ii. îi nu­
meau caoba Din torțe de caoba a- 
prindeau ei noaptea focurile despre 
care vorbeau în amintirile lor coră- 
bierii lui Columb. Focurile acestea 
aveau rol de telegrafie fără fir cu 
ajutorul căreia erau comunicate 
populației insulei, prin intermediul 
unui original „sistem Morse", bazat 
pe semnale luminoase, evenimentele 
petrecute pe litoral. Momentele cele 
mai solemne, ceremoniile principale 
din viața siboney-lor se desfășurau 
tot în jurul focurilor rituale aprinse 
din vreascurile cu rășină aromată 
ale acestui copac.

— Caoba... caoba... Nu vă suge­
rează nimic acest cuvînt ?

Văzînd că întrebarea rămîne 
fără răspuns, interlocutorul nostru 
ne explică cum de la caoba s-a a- 
juns la cuvîntul Cuba, denumire 
dată țării de locuitorii ei de odini­
oară, siboney-ii, și care a rezistat 
cu tenacitate de-a lungul secolelor 
în ciuda încercărilor necontenite ale 
hidalgilor și Inchiziției spaniole de 
a boteza și reboteza insula.

O NOUA ATITUDINE 
FAȚA DE... MARE!

Sfîrșit de octombrie, dimineți se­
nine de toamnă tropicală. Este pe­
rioada cînd marea antileză face to­
tul pentru a-și confirma renumele 
de „creolă capricioasă", oferă sur­
prize meteorologice întîlnite rar în 
alte zone geografice. Din „senin" se 
iscă în larg sau foarte aproape de 
țărm „fabuloase" trombe marine care, 
zice-se, au deseori o asemenea pute­
re încît pot antrena în vîrtejul lor 
nave mari, oricît de încărcate, și 
le înalță la zeci de metri deasupra 
suprafeței apei.

O experiență îndelungată de­
termină pescarii cubanezi să evite, 
de obicei, pe un asemenea timp, să 
se depărteze prea mult de țărm cu 
micile lor bărcuțe. Asta era tot cu 
ceea ce mijloacele la îndemină le 
permiteau să fie înzestrați. Aceasta 
în condițiile în care deplasările cu- 
renților de aer pot declanșa furtuni 
teribile fără ca nimic, nici o umbră 
de nor, să le prevestească.

Pare de necrezut, dar insula cu­
bană — „Perla Antilelor". — al că­
rei țărm se desfășoară pe o lungime 
totală de 3 000 de kilometri, n-avea 
o industrie piscicolă, cu toate că 
peștele să găsește din abundență în 
Marea Caraibilor.

„Cuba trăia înainte cu spatele la 
mare — ne-a spus directorul acva- 
riului din Havana, reproducînd, de 
fapt, o zicală populară. înainte de 
victoria revoluției — a continuat el 
— eram o țară maritimă importatoa-

re de... pește. Eram o țară maritimă 
fără nici un fel de flotă comercială 
(firește, transportul maritim comer­
cial al Cubei era monopolul navelor 
străine).

Una din strădaniile principale ale 
regimului revoluționar al Cubei este 
de a valorifica imensele bogății ale 
apelor teritoriale. în economia Cu­
bei noi, industria alimentară pisci­
colă și derivatele au căpătat o în­
semnătate tot mai mare. Au fost în­
ființate sute de cooperative de pes­
cari care sînt înzestrate cu unelte 
și mijloace perfecționate pentru a 
desfășura o activitate cît mai rod­
nică.

Iar odată cu aceasta pescarul cu­
ban a încetat să mai fie un paria al 
societății, un simplu subiect de nu­
velă pus să se confrunte cu marea 
chiar la adînci bătrîneți. El e che­
mat azi să-și aducă din plin contri­
buția la dezvoltarea economică a 
țării.

Călătorind prin provincia Oriente, 
într-una din zilele de la sfîrșitul lui 
noiembrie, ne-am oprit în orășelul 
Manzanillo. Aici, am fost invitați de 
oficialitățile locale să vizităm șan­
tierul naval aflat în preajma portu­
lui comercial. Gazdele ne vorbeau cu 
mîndrie despre „atitudinea" nouă 
față de... mare, a pescarilor.

Pentru prima dată echipele coo­
perativelor localnice de pescuit au 
continuat să-și desfășoare munca șl 
în această perioadă a anului, cu tot 
pericolul tradiționalelor „furtuni de 
sezon". Avînd mijloace de a înfrun­
ta marea dezlănțuită, echipele au 
continuat să iasă în larg. Așa se face 
că a fost recoltată o mare cantitate 
de pește pentru industria alimenta­
ră

Prin halele șantierului naval 
de la Manzanillo am fost însoțiți de 
un dulgher, Pedro Lopez. El ne-a ex­
plicai cum a luat ființă întreprinde­
rea. cum se va dezvolta în viitor, 
ne-a vorbit despre realizările obți­
nute de muncitorii șantierului, ne-a 
precizat că în primele 9 luni de la 
începerea producției. în loc de 12 
vase de pescuit ei au construit 15

Harnicul dulgher din Manzanillo. 
Pedro Lopez, este bucuros că poate 
evoca „unui ziarist din Romînia 
prietenă tot ce a înfăptuit Cuba nouă 
în această direcție".

12 TINERI ÎN JURUL UNEI MESE

Trecînd prin Marianao, am asistat 
într-una din zile la o consfătuire 
simbolică. în jurul unei mese drep­
tunghiulare, 12 tineri, aplecați pes­
te harta Cubei, discutau cu seriozi­
tate, atît de concentrați, înoît nici 
n-au remarcat măcar prezența unor

străini. Ei mutau stegulețe pe hartă 
desenau cu rigla și compasul trasee, 
făceau cerculețe, scriau cifre și date 
calendaristice. Aveam impresia că 
pun la punct cine știe ce complicat 
și misterios plan strategic.

Impresia noastră nu era întru to­
tul neîndreptățită. Adolescenții a- 
ceștia, absorbiți de studiul hărții, 
definitivau, într-adevăr, planul unei 
acțiuni speciale.

— Sînt căutători de comori. Știți, 
avem convingerea că subsolul Cubei 
ascunde într-adevăr comori. însă 
aceste comori sînt oarecum diferite 
de cele din legende — ne-a explicat 
ghidul prezentîndu-ne pe cei de 
fată.

Priveam la grupul de tineri aple­
cați asupra hărții și în primele clipe 
într-adevăr am crezut că se pune la 
cale una din acele expediții care 
scormonesc stîncile și măruntaiele 
insulei Pinos, pentru descoperirea 
tezaurelor îngropate pe aici de pi­
rații ce sălășluiau în trecut. Ghicin- 
du-ne parcă gîndurile, ghidul con­
tinuă :

— Vor căuta bogății ascunse sub 
pămînt, dar nu neapărat în insula 
Pinos, ci în Pinar de Rio, Santa Cla­
ra, Oriente sau Camaguey. Acesta 
este primul grup de prospecțiuni și 
explorări geologice constituit în țara 
noastră. Pentru a dezvolta ramurile 
industriale de care avem nevoie, ne 
trebuie materii prime cît mai multe.

Prospecțiunile făcute de specia­
liștii cubanezi și de cei din țările 
socialiste s-au soldat cu rezultate 
bune. Ele au demonstrat că există 
toate condițiile ca insula din Caraibe 
să devină dintr-o țară „eminamente 
producătoare de zahăr" o țară indus­
trială. cu bogate surse de materii 
prime proprii. Subsolul Cubei con­
ține, în urma evaluărilor făcute, 
peste 26 Ia sută din totalul zăcămin­
telor de minereu de fier din Ame­
rica Latină.

Prospecțiunile executate au dus 
Ia descoperirea a importante zăcă­
minte de nichel cupru, crom, man- 
ganez și cobalt Căutătorii comorilor 
din adîncurile subsolului cuban au 
mai descoperit, ceva de mare preț 
depozite de „aur negru". Rezultatele 
cercetărilor efectuate atestă că în 
nordul provinciilor Las Villas și Ca­
maguey există importante zăcămin­
te de petrol.

Făcînd inventarul resurselor și 
bogățiilor țării, regimul revoluționar 
cuban a trecut atunci de îndată la 
schițarea primelor planuri economi­
ce, de perspectivă, pentru a căror 
înfăptuire muncește astăzi cu avînt 
eroicul popor cuban.

GEORGE IONESCU

Alia, membru al Biroului Politic ăl 
Frontului de Eliberare Națională, 
președinte al Adunării Naționale, a 
fost semnat un comunicat comun.

în comunicat se spune că cele 
două părți au relevat cu satisfacție 
dorința și posibilitățile existente 

’ pentru consolidarea și lărgirea cola­
borării frățești dintre U.R.S.S. și 
Algeria. Ca rezultat al tratativelor 
care s-au desfășurat cu succes, a 
fost încheiat un acord cu privire la 
colaborarea economică și tehnică 
între cele două țări.

Venind în întîmpinarea dezidera­
telor guvernului algerian, — arată 
comunicatul — guvernul sovietic 
s-a declarat gata să acorde sprijin 
în îndeplinirea planurilor de dez­
voltare a economiei naționale inde­
pendente a Republicii Algeriene 
Democratice și Populare.

Cele două părți au constatat cu sa­
tisfacție că guvernele țărilor lor 
promovează neabătut o politică de 
pace și de colaborare pașnică rod­
nică între popoare. Părțile declară 
că sînt hotărîte să militeze neabă­
tut, ca și înainte, pentru reglemen­
tarea prin tratative a tuturor pro­
blemelor internaționale litigioase, 
pentru promovarea de către toate 
statele a politicii de coexistență paș­
nică, pentru dezarmarea generală și 
totală. Părțile scot în evidență marea 
însemnătate a Tratatului de la Mos­
cova privitor la interzicerea experi­
ențelor cu arma nucleară în trei me­
dii, precum și a hotărîrilor adoptate 
de conferința șefilor de state afri­
cane, care a avut loc în mai 1963 la 
Addis Abeba și care, printre altele, 
a declarat întregul continent al A- 
fricii drept zonă denuclearizată.

Comunicatul subliniază că U.R.S.S. 
și Algeria sînt hotărîte să sprijine 
cu fermitate pretutindeni mișcările 
de eliberare națională ale popoare­
lor aflate sub jugul colonial. Uniu­
nea Sovietică, sistemul mondial so­
cialist, sprijină cu fermitate lupta 
dreaptă a popoarelor pentru liber­
tate și independență.

în convorbirile dintre conducătorii 
P.C.U.S. și F.E.N., relevă comunica­
tul, s-a confirmat dorința celor două 
partide de a face un schimb reciproc 
de experiență, de a dezvolta continuu 
contactele și relațiile dintre ele.

0 nouă insulă vulcanică 
lingă litoralul nordic hlandez

1
REYKJAVIK 30 (Agerpres). — 

După cum transmite agenția 
Reuter, ca urmare a noii erupții 
vulcanice care s-a produs . la 
28 decembrie în apele teritoriale 
ale Islandei duminică, lîngă lito­
ralul sudic al Islandei, a apărut 
o nouă insulă vulcanică.

Aceasta este cea de a doua 
insulă de natură vulcanică forma­
tă în apropierea litoralului isian- 
dez în ultimele șase săptămîni.
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COCTEIl
Pe cadranul cu minute 
Te tntbnpin fericit: 
Drag „O mie nouă sute 
Șaizeci patru", bun venit I

Lumea-nchină toată seara 
Cupe, toasturi, — o mulțime. 
Eu îmi umplu călimara 
C-un festiv cocteil de rime.

Oaspe scump, tntti de toate, 
Vreau să-ți spun că te admir: 
Ești de-o punctualitate,
Parcă n-ai fi musafir!

Fix la luna, ziua, ora, 
Anunțate în prospect, 
Bați la ușa tuturora, 
Chiar cînd liftul e defect!

Nopți ți zile-n evidență 
Le primești după orare 
Și le-acorzi audiență 
Fără nici o amînare.

Cînd semnezi cu minutarul 
Pendula în miez de noapte, 
Te așteaptă inventarul 
Cu buchetele de fapte.

Vesel țl-ncărcat de premii, 
Te vei bucura cu noi,
Căci găsești, pe pînza vremii, 
Peste tot imagini noi.

desprinsă din poveste, 
va însoți o zînă 
meleagurile-aceste, 
bagheta ei în mină.

Blocuri noi răsar de-odată. 
Zîna-i harnică și vie, 
Iar bagheta fermecată 
Se numește azi: mistrie !

Unde te oprești anume, 
Vezi intinerit tabloul.
Și, dacă-l întrebi de nume, 
Iți răspunde : „Eu sînt NOUL I"

MATTY

DE RIME
Doar pe-alocuri, sub ghișee,

Te așteaptă la intrare 
Cîte-un vechi nărav să-ți dele 
Număr de înregistrare.

Fii atent, să nu-ți aplice 
Zeci de cifre și ștampile, 
Căci ar fi păcat să-ți strice 
Noul tău costum de file.

Poți fi înțepat oleacă 
La Satiră și Umor.
Ustură, dar o să-ți treacă. 
Prea adine nu-i acul lor I

Iți dorim să ai doar parte 
De succese, de elan.
Și să avansezi departe
In serviciul tău... de-un an !

Anii vechi treceau întruna 
C-un opaiț pe șosele
Tu, să treci la braț cu luna 
Pe un bulevard de stele.

Hei, și după ce patetic 
Ți-am servit o mică doză
De aperitiv poetic,
Zic să trecem și la... proză !

Vezi pe masa-npodobită 
Sticle pline cu nectar ? 
Cititorii te invită,
Oaspe drag, la un pahar.

Astea-s vinuri decorate. 
Bem o cupă, dacă vrei.
ANUL ’64 : — Hai, noroc și să­

nătate l 
Bem și două, dragii mei!

Vă urez succese care 
Drept la inimă ne merg.
Și vă mai doresc... răbdare 
Pentru toastul lui

I. BERG

Om
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COBAR

Unei certărețe, de Re­
velion

Cu paharul ridicat,
Și rotind a ei privire,
„La mulți ani", ea ne-a urat, 
ca să aibă o... ciocnire I

Scepticului, de lîngă 
mine

. cupele prea pline
an e așteptat...

Lingă
Noul i
El, nici pic nu și-a turnat: 
Nu e sigur dacă vine!

Unui pronosportist
Cum noul an e-n drum spre noi, 
E clar că asta își propune:
„1“ la răvaș ar pune, 
La plăcintă, însă... „2“ 1

Constructorilor 
lui hidrocentralei 
bruarie" de pe 
înalt de 165 metii

Amețitoare înălțime I
N-o să conteste asta nime
Dar cei ce-au pus atita zel 
S-au

baraju- 
„16 Fe- 

Argeș,

înălțat mai sus ca el.
Unui sot 

cumpărat din prăvălie 
mănuși de piele moale,

Ți-ai
Niște
De ziua asta la soție
Să nu vii cu... mîinile goale.

Unui băutor
spus nevasta-aseară 
grăsime-n casă 
la „Alimentară"

Cînd ți-a
Că nu e...
Te-ai dus
Și-ai venit cu niște „Grasă"

Unui director de 
I.R.C.R.

’64 dacă-o vrea
Să-i repari casa mata, 
Pînă ce la rînd îl iei,
II apucă... '73.

V. D. POPA
Tuturor celor care au 

depășit planul anual
O urare tuturor:
Vrem ca-n anul viitor 
Să aveți în fiece zi 
Depășiri la... bucurii I

A. I.

MICI FELICITĂRI

a:
Brăduleț cu foi ca acu’ 

Din pădurea deasă.
Iarăși în podoabă rară 

Ne-ai intrat în casă.

Pe sub cetina ta
Strîngi cu mic 

Anul Nou, la masa-ntinsă.
L-așteptăm fiecare

verde 
cu mare’

Stă mam-mare-n capul mesei 
(Ea îi va fi nașă — 

Optzeci de-anișori ca ăsta
A văzut în fată 1)

Lingă ea — nepoți, nepoate, 
Strănepoți-o droaie...

Și ce rîs, ce veselie, 
Stăruie-n odaie !

Nu-i bunicul doar. își scoate-n 
Camera vecină

Din sipetul lui. caftanul 
De la naftalină.

Barbă are naturală
Lungă, albă-spumă — 

Concurent lui Moș Gerilă
îi va fi, nu glumă 1

Brăduleț cu foi ca acu’
A zîmbit mam-mare — 

Plin de voioșie-n ușă
Anul Nou apare...

Ia paharul și închină.
Ochii-i rîd bătrînii :

— Ăsta va fi cel mai chipeș.
Că-mi cunosc eu finii 1

MIHAI CALMÎCU

Toastul unui pisălog
Tovarăși, din păcate, noaptea 

de Anul Nou nu ține decît o sin­
gură noapte și asta, s-o recu­
noaștem deschis, fiindcă n-am 
depus suficiente eforturi I

Abia în noaptea asta mi-am 
dat seama cîtă dreptate are 
varășul șef cînd susține că 
dintre noi lucrează sectar, 
așa e ! Fiecare a mîncat din 
furia lui, fiecare a băut din 
harul lui, iar tovarășii Popescu, 
Ionescu și Grigorescu au mîncat 
fiecare în altă cameră, rupîn- 
du-se total de masă, care se afla 
în sufragerie... Tovarășul director 
spune că unii dintre noi poartă 
ochelari de cal și nu vede decît 
ceea ce are în fața lor... Popescu

to- 
unii 
Da. 
far- 
pa-

G L
Dansați minunat IEL:

EA : Sînteți gentil.
EL:

Nici n-am simțit parchetul sub pi­
cioare.

EA : Nici n-aveați cum : ați dan­
sat numai pe pantofii mei...

★
GAZDA : Cum vă place purcelul 

la tavă î

Nu, nu. Dansați minunat.

SARMAUA
Vis înaripat al verzii, 
Ce-1 avu cit a durat 
Somnul lunq, metamorfozic, 
în butoiul de murat. 
Potpuriu de porc șt vacă, 
Simfonia tocăturii, 
Imn de laudă mîncării 
înălțat în... cerul gurii. 
O cochetă care-și spală 
Trupu-n sos și în smintînă 
Șj se-nfășură în varză, 
Ca în văluri o cadînă I 
O abilă diplomată, 
Ce-a-ncheiat o strînsă ligă

C-o bărdacă de vin roșu 
Și-un ceaun cu mămăligă. 
Un buchet de mirodenii, 
O frivolă parfumată, 
Ce te-mbie cu mirosul 
De slănină afumată. 
Locatară principală 
Ține-n spațiu tolerate 
Perle de piper picante, 
Boabe de orez umflate. 
Un aducător de sete, . 
De bei vinul cu ocaua. 
Iată-n cîteva cuvinte 
Cum s-ar defini... sarmaua

P. ANDREESftU

GH. CHIRIAC

SPECIALE... CC PRMERBE SI ZICALE

n-a văzut decît ceea ce avea în 
fața lui. Și în fața lui avea pur­
celul. Grigorescu n-a văzut de­
cît ceea ce avea în fața lui. în 
fața lui avea pe Didina. Numai 
eu, tovarăși, am văzut mai depar­
te... Am văzut pînă în camară și 
nu mi-a scăpat nimic. Nu mi-a 
scăpat nici purcelul, i-am făcut 
analiza șuncii. N-am uitat nici o 
clipă cuvintele tovarășului șef, 
care spunea că oriunde ne-am 
afla și cu orice prilej, noi trebuie 
să ducem o luptă necruțătoare 
împotriva vechiului. Eu l-am as­
cultat și în această noapte !... Am 
dat de-o damigeana d-ăl vechi șf 
l-am lichidat necruțător.

I. AVIAN

•— Fabrica de imprimate poșta­
le felicită pe toți expeditorii de 
scrisori, care au reușit în cursul 
anului 1963 să lipească plicurile 
puse în vînzare la chioșcuri și 
debite, — și le mulțumește din 
toată inima pentru completarea 
zicalei: „Cu răbdarea treci ma­
rea... și-ncercarea de-a lipi scri­
soarea !“

— Spălătoria chimică „Albă ca 
zăpada" transmite călduroase fe­
licitări tuturor clienților, care a- 
niverseață în 1964 un an de zile 
de cînd au predat lenjeria la 
spălat sau curățat. Și le recoman­
dă pentru noul an cunoscutul 
proverb: „Rufele murdare se 
spală în familie

— Noi, reprezentanții autori­
zați ai păianjenilor care și-au 
stabilit sediul în porțile terenu­
rilor de fotbal, mulțumim din 
toate firele acelor fotbaliști gen­
tili, care nu ne-au deranjat deloc 
nici in anul 1963. Totodată ținem 
să precizăm că vechiul proverb 
„Unde nu-i cap, vai de picioare" 
nu are nici un fel de legătură cu 
persoanele vizate, zicătoarea fiind 
creată cu mult înainte de apari­
ția fotbalului.

— Locatarii unor imobile aduc 
înfrigurate felicitări întreprinde­
rilor I.R.C.R. ce au făcut repara­
ții admirabile la acoperișurile 
respectivelor clădiri. Aceste aco­
perișuri rezistă acum la toate in­
temperiile, afară de ploile care 
continuă să pătrundă prin tava­
ne. Se recomandă celor în cauză 
adoptarea proverbului: „Dacă nu 
curge, pică /“

— Locuitorii de pe strada Ne- 
liniștei felicită pe această cale pe 
vecina lor Lizica, pentru perse­
verența cu care, atunci cînd plea­
că de acasă, lasă aragazul aprins, 
fierul de călcat în priză, robine­
tele deschise etc. Ei speră că în 
anul viitor Lizica nu le va mal 
da prilejul să simtă pe propria 
lor piele proverbul cunoscut în 
tot cartierul: „Cînd Lizica nu-i 
acasă, joacă pompierii pe casă!"

— Autorii emisiunilor de satiră

și umor felicită foarte călduros 
pe auditori, pentru răbdarea și 
tenacitatea cu care au ascultat 
aceste emisiuni și în decursul 
anului 1963, chiar și atunci cînd

ele aveau nevoie de mai mult 
haz, de mai mult spirit. Vorba 
proverbului: „Prietenul la nevoie 
se cunoaște !“

FRED GHENĂDESCU

AL. CLENCIll

felicitări
U M E

INVITATUL : 
Chiar voiam să 
ați luat tava...

E o îneîntare. 
vă întreb de unde

★
— Grigore, ce i-ai cumpărat ca­

dou de Anul Nou nevestei tale 1
— O pereche de papuci.
— De ce tocmai papuci ?
— Fiindcă m-am săturat să mă 

țină tot sub cei vechi.
CORNELIA COSTIN

NAE TEJGHELUȚA - GES 
TIONAR urează fraților, cumnați- 
lor, rudelor și nepoților săi... cîte 
3 metri de finet cu picățele, sosit 
acum la cooperativă și pus la păs­
trare sub tejghea, special pentru 
ei, cu ocazia anului nou. Urarea 
trebuie ridicată în maximum 3 zile, 
căci dacă vine controlul iese... La 
mulți ani.

IORGU ORAȘANU — MEDIC 
felicită călduros pe țăranii din co-

mună pentru răbdarea cu care-1 
așteaptă să vie la dispensar și le 
dorește din inimă multă sănătate 
și să se mute cît mai grabnic cu 
colectiva în București, ca să-și poa­
tă duce și e| munca de medic.

IONEL LAUDAREANU - de 
profesie „BUN LA TOATE" se fe­
licită pe sine, pentru invenția ce-o 
va face în 1964. Pînă atunci îșj 
urează sincer să-i vină vre-o idee.

Pt. conformitate 
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